مصادر اللغة والأدب والنقد - مج ب                       الأستادة سميرة بوجرة

المحاضرة رقم 02: بيبلوغرافيا المصنفات اللغوية والأدبية والنقدية قديما وحديثا
عناصر المحاضرة:

أولا: مفهوم مصطلح بيبلوغرافيا
ثانيا: 1. المصادر القديمة: اللغوية، الأدبية، النقدية

      2. المصادر الحديثة: اللغوية، الأدبية، النقدية
أولا: مفهوم مصطلح بيبلوغرافيا
أصل الكلمة ن اللغة الأجنبية هي bibliographie  وتعني علم الفهارس، وصيغها متعددة منها: بلوجرافيا، الببليوغرافيا، والفهارس، المراجع، المصادر، ثبت المصادر، ثبت المراجع، علم الفهارس، فهراسة الكتب، قائمة المصادر والمراجع، مراجع الكتب ….
 من الكلمات غير العربية التي دخلت إلى اللغة العربية معربة في العصر الحديث، وقد جاءت هذه الكلمة أصلا من اللغة اليونانية وهي مركبة من كلمتين هما: Biblion  كتيب وهي صورة التصغير للمصطلح Biblios بمعني كتابة، وكلمة Graphia وهي اسم الفعل المأخوذ من Graphein بمعنى ينسخ أو يكتب، وقد كانت ببليوجرافيا تعني منذ ظهورها خلال العصر الإغريقي وحتى القرن السابع عشر "نسخ الكتب" وظلت تحمل نفس المعنى حتى تحول مدلولها في النصف الثاني من القرن الثامن عشر من "نسخ الكتب" أو" كتابة الكتب" إلى "الكتابة عن الكتب".إذن الببليوجرافيا كلمة تتكون من مقطعين ببليو معناها كتاب وجرافيا تعني وصف ولهذا فإن أبسط تعريف للكلمة هو وصف الكتب. 

ثانيا: 1. المصادر القديمة: اللغوية، الأدبية، النقدية
1.1. اللغوية:
*أساس البلاغة:

لأبي القاسم جار الله محمود بن عمر الزمخشري ( 538 ه) دار الكتب المصرية، ألفه لغرض بلاغي من أجل توضيح المعاني المجازية للألفاظ، لهذا فهو يذكر الألفاظ الأكثر فصاحة في اللغات، ويقدم المعنى الحقيقي للفظ أولاً ثم يثني بذكر المعاني
المجازية أو ما تعارف عليه القوم منها.

. وقد رتب الزمخشري معجمه هذا ترتيب أبجدي مع مراعاة أول الكلمة .
*مقاييس اللغة:

أحمد أبن فارس أبن زكريا ( 395 ه) معجم لغوي عظيم جمعه مؤلفه معتمدا على خمسة كتب عظيمة هي:

-1 العين للخليل بن أحمد الفراهيدي 2- غريب الحديث 3- مصنف الغريب وكلاهما لأبن عبيد 4- كتاب المنطق لابن السكيت 5- الجمهرة لابن دريد وما كان من غيرها نص عليه عند النقل وقد رتبه على حروف الهجاء في الحرف الأول من المادة فبدأ بالهمزة ويجعل الحرف الثاني الذي يلي الأول. 

*فقه اللغة:

لأبي منصور عبد الملك بن إسماعيل الثعالبي النيسابوري ( 429 ه) قسمه إلى ثلاثين باب، وأفرد لكل معنى أساسيا بالأخص يقسمه إلى فصول صغيرة تشتمل فروع المعنى الأصلي، وقد جمع في كتابه هذا بين صفتي الشمول والترتيب، وهما الصفتان. الملازمتان لفكرة المعجم 

*ألفية ابن مالك:

هي متن يضم غالب قواعد النحو والصرف العربي في منظومة شعرية يبلغ عدد أبياتا ألف وبيتان، أبيات على وزن بحر الرجز أو مشطورة، وحظيت الألفية بقبول واسع لدى دارسي النحو العربي، وهذه الطبعة الأولى طبعت بدار الكتب العامة. بيروت سنة 1985 م 4وهناك عدة مصادر أخرى نذكر منها ما يلي:

- الصحاح للجوهري.

- القاموس المحيط للفيروز أبادي.

- المصباح المنير في غريب الشرح الكبير لعلي المقري الفيومي.

- الكتاب لسيبويه.
2.1. المصادر الأدبية:

*البيان والتبيين:

عمرو بن أبي عثمان الجاحظ ( 255 ه) تحقيق عبد السلام هارون)، يعتبر الجاحظ أول ناقد حاول هدم الأسس القديمة في الأدب العربي، كما هاجم تصنيف الشعراء في طبقات فنية وهاجم اعتداد أهل النحو واللغة للشعر الجاهلي وطرح بديلا تمثل. في احتفائه بالصورة الشعرية دون غيره. 

*الكامل في اللغة والأدب للمبرد:

محمد بن يزيد أبي العباس ( 285 ه)، تحقيق محمد أبو الفضل إبراهيم)، من المصادر الأدبية العامة كذلك على غرار البيان والتبيين، فعنوانه يشير بذلك، إذ يجمع بين قضايا أدبية وأخرى لغوية ومادتة يطغى عليها الإخبار ومن ذلك يعالج مسائل ذات طبيعة نقدية صرفة أبرزها مسألة الضرورة الشعرية، كما تحدث عنه آخرون بل اهتم به من الناحية الجمالية وليس  باعتباره قواعد منطقية متفق عليها. 
*العقد الفريد:

لأحمد بن عبد ربه ( 246 ه) تحقيق أمين ورفيقيه)، ويعد مصدرًا مهما من مصادر التراث العربي، لا يقل قيمة عن الكتب التي سبقته بل أنه حقا يتميز عنها بوفرة المادة، التي استقاها ابن عبد ربه من مصادر عدة وبتنوع الموضوعات 

*الأغاني:

.1961- لعلي بن الحسين ابن فرج الأصفهاني ( 356 ه) تحقيق عبد الستار فراج، دار الثقافة، بيروت 1955 يعد من أغنى كتب عصره في أخبار الجاهلية و الإسلام وبني أمية في فن الغناء العربي وتاريخ المغنين، واستقى الألحان الموسيقية الشائعة في عصره وكذا الأشعار التي تصاحب هذه الألحان، وفي هذا السياق يستعرض كثير من الأخبار ويطرح قضايا لغوية وتاريخية ونقدية، ترجمة ( 5000 ) شاعر منهم من خصص له بعض الصفحات ومنه من خصص له كتاب كما  فعل مع بشار بن برد 

*الأمالي:

إسماعيل بن القاسم أبي علي القالي 356 ه، الطبعة 2، نشر دار الكتب المصرية، القاهرة، 1926 م. يعد أساسا من كتب اللغة العربية حيث يأتي صاحبه بالنص المختار من شعر أو خطبة أو يشرح ما به من ألفاظ غريبة أو اشتقاقات في هذا السياق ترد ملاحظات نقدية وتتميز الأمالي للقالي عن أمالي اليزيد وأمالي ابن الشجري وأمالي ابن دريد وأمالي  ابن أبي بكر الأنباري و أمالي الشريف المرتضى لأنهما لا تعرف الاستطراد كثيرًا 

*ولا نقف عند هذا الحد من ذكر المصادر الأدبية القديمة لأنها كثيرة جدا ونستطيع أن نوجز بعضها في أسطر وهي:

- كتاب الحيوان- للجاحظ.

- عيون الأخبار- لابن قتيبة.

- النوادر للقالي.

- زهرة الآداب وثمرة الألباب للحصري القيرواني.

- نهاية الإرب في فنون الأدب للنويري.

- صبح الأعشى في صناعة الإنشاء للقلقشندي.

- نفح الطيب في غصن الأندلس الرطيب للمقري.

- كتاب النوادر لأبي علي القالي البغدادي.

- البخلاء للجاحظ.

- كليلة ودمنة لابن المقفع.

- كتاب المحاضرات والمحاورات للسيوطي.

- مقدمة ابن خلدون.
3.1. النقدية:
*الشعر والشعراء لابن قتيبة:

هذا الكتاب من مصادر الأدب الأولى تناول فيه ابن قتيبة المشهورين من الشعراء فأورد أخبارهم وما يستجاد من شعرهم وما أخذته عليهم العلماء من الخلط والخطأ في ألفاظهم أو معانيهم.
*طبقات فحول الشعراء:

ابن سلام الجمحي تحقيق محمد محمود شاكر، ويظهر تأثر الجمحي بالأصمعي في كتابه (فحولة الشعراء) وهذا الكتاب يعتبر ثاني مصدر نقدي من عنوانه، غير أن كتاب الجمحي يقدم مادة شعرية ونقدية مهمة، كما أن مقدمته من أنجح ما وصل إلينا من النصوص النقدية.
*عيار الشعر: ابن طباطبا:

محمد ابن أحمد العلوي أبي الحسن تحقيق عبد العزيز بن ناصر المانع دار العلوم والنشر. الرياض 1985 م فكرته المركزية هي مسألة الوزن التي تميز الشعر عن النثر و مسألة القديم والمحدث وفي تصوره أن القدماء تناولوا كل الموضوعات وطرقوا كل المعاني ولم يتركوا للمحدثين مجالاً للكلام ومن هنا اضطروا إلى السرقة من شعر القدماء ولذلك يدافع ابن طباطبا  عن سرقات المحدثين بشكل فلسفي محض. 

*أخبار أبي تمام:

لمحمد بن يحي أبي بكر الصولي تحقيق محمد عبده غرام وخليل عساكر ونظير الإسلام الهندي، الطبعة الثالثة، دار الآفاق الجديدة بيروت، سنة 1980 م.

وهو مصدر عظيم غير أنه في حساب النقد تظل أخباره ضئيلة القيمة ومعلوم عند النقاد أنه إذا كان الآمدي خصما لأبي تمام فإن الصولي مناصرا له.
*نقد الشعر:

قدامه بن جعفر الكاتب البغدادي بن جعفر تحقيق كمال مصطفي، القاهرة، سنة 1963 م.

يطرح فيه تعريفا للشعر ويحاول تحليل هذا التعريف بثقافة عميقة جعلت بعض الدارسين يردون جذورها إلى الفكر اليوناني وخاصة فلسفة أفلاطون التي ترى أن الأشياء الحسية ما هي إلا أشباح لحقيقتها الكلية في عالم المثل وعنده أن الشعراء يريدون الوصول إلى القصيدة المطلقة من خلال تعريفه لكنهم لم ولن يصلوا .
-الموازنة بين أبي تمام والبحتري للآمدي
-الوساطة بين المتنبي وخصومه للقاضي الجرجاني
- العمدة في صناعة الشعر ونقده لأبي علي ابن رشيق
- المثل السائر لابن الأثير.
2. المصادر الحديثة: اللغوية، الأدبية، النقدية
1.2. اللغوية:
*مباد ئ في اللسانيات. خوله طالب الإبراهيمي:
وهذا الكتاب هو حوصلة عن تطور التفكير اللساني منذ ظهور دروس دي سوسير إلى يومنا هذا وهو يدرس أهم القضايا التي طرحتها اللسانيات عند تناولها لظاهرة اللسان بالدراسة والتحليل وقد تناولت فيه أهم المذاهب اللسانية الغربية.
*الأدب المقارن. محمد غنيمي هلال:

كانت فكرة الكتاب واضحة جلية في ذهن المؤلف الذي لم يجد مشقة في بسطها وتدعيمها بالأدلة والبراهين التي تأكد صحة ما ذهب إليه، الأمر الذي هيأ إليه، القارئ أن يلتقط أفكاره في يسر ويتداوله دون تعقيد طبع بدار النهضة مصر للطباعة، القاهرة، 2003 م .
- محاضرات في الأدب المقارن، زبير دراقي.

- دراسات في اللغة والمعاجم، حلمي خليل.

- ظاهرة الأعراب في النحو العربي، محمود سليمان ياقوت.

- علم الأصوات، كمال بشير.

- في علم اللغة، محمد محي الدين أحمد.

- دراسات في الدلالة والمعجم، رجب عبد الجواد إبراهيم.

- تحقيقات نحوية، فاضل الساكري.

- علم اللسانيات الحديثة، عبد القادر عبد الجليل.

- مبادئ علم اللسانيات الحديث، شرف الراجحي.

- علم الدلالة، أحمد مختار عمر.

- علم البديع، محمود أحمد المراغي.

- اللغة والكلام أبحاث في التداخل، أحمد كشك.

- التطبيق الصرفي، عبده الراجحي.

- المعاجم الأصولية في العربية، خالد فهمي.

- تجديد النحوي، شوقي ضيف.

- الأصوات ومرض التخاطب، عبد المنعم عبد القادر الميلادي.

- درس السيميائي المغاربي، مولاي علي أبو حاتم.
2.2. الأدبية:
*دراسات في الأدب العربي:

لمحمد مصطفي هدارة، طبع ونشر بدار العلوم العربية، الطبعة الأولى سنة 1990 م.

يضم هذا الكتاب بحثا موجزًا عن الشعر العربي الحديث ومراحل تطوره.
 *الجامع في تاريخ الأدب العربي:

لحنا الفاخوري، فهذا الكتاب محاولة لتسهيل دراسة الأدب العربي دراسة تذهب في العمق، وتشمل القسم الأكبر من التراث الفكري الأدبي في تسلسل وجدولة إيضاحية وإبراز للأفكار 

*دراسة في مصادر الأدب:

لأحمد الطاهر مكي، وقد اعتنى هذا الكتاب بالمصادر النادرة التي قلما يعرض لها الدارسون ولم يعرفون عنها شيئا
- مساءلات في الفكر والأدب، عبد الله حمادي.

- طلائع المقارنة في الأدب العربي الحديث، عصام بهي.

- في الشعر العربي حسين نصار.

- دراسات في الأدب الجاهلي ، عبد العزيز نبوي.

- في الأدب العباسي فوزي عيسى.

- أثر الأدب الشعبي في الأدب الحديث، حلمي بدير.

- في الأدب الجزائري الحديث محمد بن سمين.

- في مصادر الأدب فوزي عيسى.
3.2. النقدية:
*حديث الأربعاء لطه حسين:

سلسلة مقالات نشرها في السياسة وطبع منها المجلد الأول في المكتبة التجارية بالقاهرة سنة 1925 م وطبع الجزء الثاني بمطبعة دار الكتب المصرية سنة 1926 م وطبع الجزءان ثانية بمطبعة مصطفي البابي الحلبي بالقاهرة سنة 1937 وطبع الجزء الثالث في دار المعارف سنة 1957 م الأول ب 412 ص، والثاني 347 ص.

*في الأدب الجاهلي لطه حسين:

وهو كتاب (في الشعر الجاهلي) بعد أن حذف منه فصلاً وأضيف إليه فصول، طبع الأول مرة بمطبعة الاعتماد بالقاهرة سنة . 1927 
*مناهج النقد الأدبي المعاصر لصلاح فضل:

في هذا الإطار كتاب الدكتور صلاح فضل الجديد متضمنا عددا من المحاضرات عن مناهج النقد المعاصر ألقاها المؤلف على طلاب الدراسات العليا، وهي أميل إلى التبسيط والشرح دون التدقيق في المصادر أو التأنق في العرض.
*دراسات في النقد الأدبي:أحمد كمال زكي:

*في النقد والأدب:لإيليا الحاوي:

وقد كان يحمل عنوان "نماذج في النقد الأدبي وعدلوا عنوانه فأصبح "في النقد الأدبي "وقسم إلى أجزاء حتى يشير ارتياده على القارئ وعدّلت مادته وفقا للعصور، وكان يحتوي على نماذج مجزوءة قليلة الأبيات بكثرة وأبقى النماذج الكاملة من القصائد الكبرى، وطبع بدار الكتاب اللبناني، بيروت، طبعته الرابعة.
- مناهج البحث في الأدب والنقد، خفاجي محمد عبد المنعم.

- قراءات في النقد والأدب، مصطفي البشير قط.

- أصول النقد الأدبي، أبو كريشا.

- تاريخ النقد الأدبي عند العرب، عبد العزيز عنيق.

- دراسات في النقد الأدبي المعاصر، محمد زكي العشماوي.

- النقد الأدبي، أحمد أمين.

- نظرية النقد الأدبي الحديث، يوسف نور عوض.
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