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COURS N°1 : 
LA NOTION DE DROIT  مفهوم القانون

Introduction
Vivre dans une société organisée de manière à concilier les intérêts des différents individus et préserver son être contre les menaces extérieures, et à satisfaire ses besoins qu'ils ne pourraient satisfaire par ses efforts individuels sont l’aspiration de tout individu. Afin de mettre en place ce système, il est nécessaire d’avoir des règles de conduite, qui guident ces individus dans leurs comportements, afin que chacun ait l’impression qu’il doit être respecté et ne pas déroger à leur disposition, sinon il sera puni. 
I: Définition de droit 
La notion de Droit peut être définie par l’ensemble de règles générales de conduite régissant le comportement des individus dans la vie sociale, dont leur violation est sanctionnée par l'autorité publique.
Le droit objectif : le mot désigne l'ensemble des règles juridiques qui régissent les relations de toutes les personnes dans un État, et dont leur violation est sanctionnée par l’autorité publique .Ces règles ont un caractère général et s'appliquent à tous. Elles ont un caractère obligatoire.
Les droits subjectifs: est l’ensemble de prérogatives reconnues aux personnes privées et morales en tant que sujet de droit, une entité possédant une personnalité juridique. Ce sont des droits reconnus par le droit objectif permettant à ces personnes de faire ou d'exiger quelque chose. De cela en pose la question (j’ai des droits) à ce que j’ai le droit de faire ….
IΙ: Caractéristiques de la règle de droit 
Aucune société humaine ne peut se passer du droit sous peine de sombrer dans l’anarchie. Ainsi, la nécessité du droit se manifeste également à travers la règle de droit qui est une règle obligatoire, générale et permanente.
1- La règle de droit est obligatoire
Dans la société humaine, le respect des règles de droit sont indispensables à l’organisation sociale. Si elles étaient dépourvues de ce caractère obligatoire, elles ne sauraient qu’un conseil. La règle de droit est en principe sanctionnée par la force publique. Elle est un commandement, elle exprime un ordre, elle formule des prescriptions ou des interdictions. C’est ce qui distingue la règle de droit des autres règles de conduite comme la morale ou la règle religieuse qui ne sont sanctionnées que par la conscience individuelle et/ou le jugement social ou divin. Ces dernières ne sont pas dotées de la même nécessité. Sans doute sont-elles utiles, mais leur absence n’empêcherait pas le maintien de l’ordre social.
Pour rappel, les règles juridiques diffèrent en termes de force obligatoire, on distingue les règles impératives, et des règles supplétives.
2- Le droit est assorti de sanctions
Dans le cas où la règle de droit est transgressée, elle est assortie d’une sanction, comme un moyen de contrainte, qui est la prérogative des autorités publiques, afin de permettre d’en garantir son respect. 
Selon l’article 27 du code pénal algérien, la classification des infractions est « Selon leur degré de gravité, les infractions sont qualifiées crimes, délits ou contraventions et punies de peines criminelles, délictuelles ou contraventionnelles ». 
3- La règle de droit est générale et impersonnelle
Cela signifie que la règle de droit a vocation à s’appliquer à toutes les personnes ou à une catégorie de personne qui forme le corps social. La règle de droit ne dispose pas pour un cas particulier, mais pour l’ensemble des individus ou des groupes d’individus. On peut dire que la règle de droit est impersonnelle où elle vise tout le monde. On rencontre souvent les formule suivantes « toute personne…, quiconque… », Exemple l’article 138 du code civil algérien. Au contraire, les autres règles sociales même utiles, ne sont pas nécessaires. Les règles religieuses par exemple, ne régissent que la conduite des croyants.
4- La règle de droit est permanente
La règle de droit s’applique d’une manière permanente et constante sans interruption de sa promulgation (entrée en vigueur) jusqu’à son abrogation. Toutefois, certaines règles ne sont prises que pour une durée limitée et cessent d’être en vigueur automatiquement à l’expiration du délai prévu. Les autres règles sociales ne sont pas dotées de la même permanence. Les règles de bienfaisances et de politesses, les règles religieuses, peuvent être modifiées sans que la règle de droit ne le soit.
5- La règle de droit à une finalité sociale
[bookmark: _GoBack]La règle de droit est une nécessité pour la réussite de la vie sociale, on assurant la sécurité et la stabilité des citoyens (physiquement et moralement), on organisant le comportement des individus par l’instauration de la justice entre eux, ce qui leurs permets  de se développer dans plusieurs secteurs (mode de vie, commerce, économie…).Tandis que, l’absence de ces règles, laisse propager un climat de désordre et d’anarchie.
























Mots et expressions clés

Le droit objectif -  القانون
Le droit subjectif – الحق
Réguler la vie en société – تنظيم الحياة في المجتمع
Général et abstraite – عامة ومجردة
Obligatoire - ملزمة
Sanctionnée – معاقب عليها
Morales - الأخلاق
Individu - فرد
Impersonnelle –  فردية
Prérogatives spécifiques – صلاحيات محددة
Exécution - تنفيذ
Inexécution – عدم التنفيذ
Règles impératives – قواعد ملزمة
Règles supplétives – قواعد تكميلية
Personnes privées et morales – أشخاص خاصة ومعنوية
Infraction- جناية
Délits- جنحة
Crime–جريمة
Contraventions - مخالفة
