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Linguistique générale, langage, langue, parole – définitions, réflexions
La linguistique
  Voici quelques définitions. Vous pourrez en trouver d’autres en cherchant dans d’autres dictionnaires ou documents. La comparaison de ces définitions s’avère souvent instructive ! 
  Science qui a pour objet l’étude du langage, des langues envisagées comme systèmes sous leurs aspects phonologiques, syntaxiques, lexicaux et sémantiques. 
  Science qui a pour objet l’étude du langage et des langues.) Larousse .fr(
   Science qui a pour objet l’étude du langage, envisagé comme système de signes. )Le Nouveau Petit Robert, 1993 (
   La linguistique est l’étude du langage humain. Elle se distingue donc en cela de la grammaire qui, elle, est la description du fonctionnement d’une langue donnée. La linguistique a pour but d’aller au delà de cela ; elle est apparue au XVIIe siècle et est due à un rejet de l’idée de l’époque selon laquelle la grammaire latine était la science du langage par excellence. Un linguiste est donc une personne qui étudie les mécanismes du langage. Au sens large, la linguistique englobe toutes les sciences du langage. Dans un sens plus restreint, la linguistique s’oppose à la grammaire dite traditionnelle, en ce sens que celle-ci est normative (ou prescriptive) tandis que celle-là est descriptive. Alors que la grammaire juge les énoncés en termes d’adéquation à une norme donnée, la linguistique se contente de décrire.
ملاحظة 
   عند اختيار مكافئ ما من بين عدة مكافئات مقترحة للفظ لساني ما، يحتفظ بهذا المكافئ من بداية النص إلى نهايته. ولا يجوز ترجمة المصطلح اللساني في كل مرة بمكافئ مغاير وذلك لتجنب حدوث الفوضى والغموض وحتى لا نتعارض والهدف من الترجمة الذي يتمثل في الإيضاح. 
     
بعد ترجمة الطلبة لهذا النص. نقوم بتصحيح جماعي لبعض الترجمات المقترحة التي يدونها أصحابها على السبورة وينقل الطلبة الترجمات المصححة. 


