

المحاضرة السادسة                                                نماذج لتجارب بعض البلدان في محاربة الفساد                              

1/ مبادرة الولايات المتحدة الأمريكية لمكافحة الفساد
في ديسمبر 1997 وقعت الو.م.ا.مع 34 دولة أخرى معاهدة مؤتمر OECD لمكافحة الرشوة في نطاق التجارة الدولية في الهيئات الحكومية. المطلوب من الدول الأعضاء باتخاذ إجراءات حادة نحو محاكمة أي شركة وطنية تقوم بتقييم رشاوي للمسؤولين في حكومات الدول الأخرى . وحددت محاور لمكافحة الفساد، وهي:
· الإصلاح الاقتصادي 
· تحقيق الشفافية 
· رفع كفاءة الجهاز الإداري والهيئات الحكومية.  	
· الإصلاح المالي 
· استقلال القضاء 
· وضع قانون خاص للتعاملات التجارية الدولية بما يضمن حق كل طرف فيه 
· رفع مستوي وعي الشعب
· تجديد مراجعة القوانين الدولية بما يضمن وجود جهاز فعال لمراقبة ممارسات الفساد.
2/ التجربة الماليزية في مكافحة الفساد 
سارع ماهانيز محمد "رئيس وزراء ماليزيا" السابق اثناء ازمة 1997م لمواجهة الفساد الذي عم الجهاز المصرفي هناك والذي كان احد أسباب الأزمة، حيث انتشرت القروض الرديئة او منح قروض قصيرة الأمد لمشروعات طويلة الأمد و هو ما دفع "بمهاتير" في ذلك الوقت ، لإعطاء صلاحيات اكبر للمصرف المركزي المالي للرقابة على اعمال المصارف و وضع قواعد جديدة للائتمان.
3/ تجربة الهند في مكافحة الفساد 
 بدأت الهند مبادرة الإصلاح لمكافحة الفساد عام 1999م ووفقا لمنظمة الشفافية العالمية فان مؤشر I.P.C يوضح ان الهند درجتها هي 9.2 وفقا لتقرير عام 2015م، و تعتبر الهند من البلدان التي قطعت شوطا طويلا في عملية الإصلاح و مكافحة الفساد.
بدأت الهند مبادرة مكافحة الفساد استجابة لعدد من العوامل الداخلية والخارجية، من رغبة الشعب في القضاء على الفساد والمشاركة الفعالة والإيجابية وعدم ترك هذه المهمة على عاتق الحكومة وحدها، حيث اصبح المجتمع المدني اكثر حرصا على الحصول على المعلومات والبيانات وتحقيق مبادئ هامة مثل الشفافية، المسؤولية، والحساب، وخاصة في التطور التكنولوجي الذي يشهده العالم والذي يسهل تبادل المعلومات، ومطالبة الحكومة بوضع اليات الإصلاح في مجالات مختلفة. و تمثلت الخطوات التي تم الاعتماد عليها في مواجهة الفساد في الهند فيما يلي:
· خفض مستوى الفقر في البلاد
· تحقيق التنمية المستدامة
· تطبيق مبدأ الديمقراطية
· تحقيق الأمن القومي
· قامت الهند بتوقيع معاهدة مكافحة الفساد، ووفقا لهذه المعاهدة فان كل دولة يجب ان تقوم بوضع خطة عمل لمكافحة الفساد، بحيث تشمل:
· الآليات المستخدمة لمكافحة الفساد
· اصلاح المجتمع المدني
· الحد من انتشار الرشوة
· تفعيل مشاركة المجتمع المدني لمكافحة الفساد.
· تعد الهند من الدول الأعضاء في نادي مدريد والذي يهدف الى تحسين الحكم في الدول المختلفة وتحقيق المزيد من الشفافية بهدف مكافحة الفساد. كما قامت الهند بالتعاون مع الاتحاد الأوروبي بمكافحة الفساد، حيث تم تحديد أهم الجوانب التي من الممكن أن يساهم فيها ومنها:
· يسانده المجتمع المدني في مكافحة الفساد
· الإصلاح السياسي
· انشاء هيئة لمكافحة الفساد
· عمل قطر قومية لمكافحة الفساد
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