TD2 CHAPITRE 2

FACTEURS ABIOTIQUES

A- Facteurs climatiques

1. Notion d’échelle du climat
Le climat peut être considéré à différentes échelles : 

1- Echelle du climat :

Le climat peut être considéré à différentes échelles :

• Le macroclimat (climat régional) : relatif à une zone géographique vaste, qui due à l’altitude (l’élévation au niveau de la mer), la latitude (au Nord et au Sud) et la proximité des mers (courants marins). Exemple : Continent, Nation.

• Le mésoclimat : relatif à une région naturelle d’étendue limité, subit des variations topographiques. Exemple : climat d’une forêt, climat d’une vallée.

• Le microclimat : qui s’étend entre des centaines de m2 à des dizaines de cm2, à l’échelle de chaque organisme les conditions environnementales. Exemple : la face inférieur d’une pierre.
2. Température

La température est une grandeur physique mesurée à l'aide d'un thermomètre, qui permet de repérer l’énergie thermique d’un corps. Elle est aussi, le degré d’agitation des particules qui composent un système, elle est le résultat de l’énergie cinétique de ce dernier.

L'échelle de température la plus répandue est le degré Celsius, dans laquelle l'eau gèle à 0 °C et bout à environ 100 °C dans les conditions standard de pression. Dans les pays utilisant le système impérial (anglo-saxon) d'unités, on emploie le degré Fahrenheit (gel à 32 °F et ébullition à 212 °F). L'unité du système international d'unités, d'utilisation scientifique et définie à partir du zéro absolu, est le kelvin (nom commun dérivé du nom de William Thomson, Lord Kelvin).
Echelles de mesure des températures et conversions
Les conversions générales sont :

	Kelvin   D   degrés Celsius
	Kelvin   D  degré Fahrenheit
	Degrés Celsius    D    Degré Fahrenheit

	T (Celsius)   =   T(kelvin)   – 273.15 

T (kelvin)   =  T (Celsius) + 273.15 
	T (Fahrenheit)   =  9/5 × T (kelvin) – 459.67 

T (kelvin)   =  5/9 × (T (Fahrenheit)   + 459.67) 
	T (Fahrenheit)    =   32 + 9/5 × T (Celsius) 

T (Celsius)      =   5/9 × (T (Fahrenheit) – 32) 


Notion de température critique

C’est la température à laquelle un milieu donné passe d’un état physique à un autre. Pour les êtres vivants c’est la température minimale ou maximale en dessous et au dessus de la quelle l’activité biologique ne pourrai plus se faire. Elle est extrêmement variable d’une espèce à une autre et selon son stade de développement.

Notion de sténothermie, eurythermie et température optimale

On appelle sténotherme, un organisme qui ne tolère, en période de vie active du moins, qu’un intervalle limité de températures ambiantes. Au contraire, un eurytherme est un organisme doué d’une haute tolérance écologique par rapport à la température. On appelle parfois microtherme ou oligotherme, un organisme ou un groupement d’organismes adaptés à de basses températures, et mégatherme ou polytherme, un organisme ou un groupement adaptés à des températures élevées.

On appelle température optimale, la température à laquelle le développement et les réactions métaboliques se déroulent de la meilleure manière possible, avec le minimum de dépenses énergétiques.
Réaction eux condition thermique défavorable :
a) Chez les végétaux : exemple du phénomène de dormance :
Dormance : est une période de repos des plantes déclenchée par la baisse de la température, Elle se manifeste par un quasi-arrêt ou ralentissement des phénomènes vitaux et s'accompagne d'une plus grande résistance aux conditions ambiantes. L'interruption ou « levée » de la dormance se fait sous l'effet de la température : exp : Dormance des grains et Dormance des bourgeons 

b) chez les animaux : 
L’hibernation : est un état d’hypothermie régulée, de ralentissement général qui permet à certaines espèces de mammifères de préserver leur énergie durant une période plus ou moins longue d’hiver. Elle se caractérise par une hypothermie contrôlée et une immobilisation relative des animaux dans leur terrier, les hibernants se servent des grosses réserves de graisse qu'ils ont emmagasinées avant l'hiver. , comme exp : l’Ours polaire, le hamster,….ect 

 L’estivation : Sorte d'engourdissement « sommeil » qui s'empare de certains animaux, par exemple des tortues, serpents, des crocodiles, pendant les jours de la saison la plus chaude. 

La migration : Chez les animaux, elle se produit en général à des périodes de changements de conditions climatiques comme la température, la migration est un phénomène présent chez de nombreuses espèces, (par exemple ; les oiseaux) qui effectuent un déplacement, souvent sur de longues distances, à caractère périodique qui implique un retour régulier dans la région de départ. 
3.   L’humidité atmosphérique

C’est la combinaison de la disponibilité en eau et de la T°. Elle provient à partir de l’évaporation. On mesure l’humidité par l’hygromètre en %.

• L’humidité absolue (ƒ) : C’est la masse de vapeur d’eau contenue dans une unité de volume d’air (g/m3).

• L’humidité saturante (F) : c'est la quantité maximale de vapeur d'eau que l'air peut contenir. Elle dépend de la pression et de la température. 

Plus la température baisse et plus l'humidité saturante diminue également. C'est pour cela que les précipitations (neigeuses) sont moins fortes par grand froid.

Plus la pression baisse et plus l'humidité saturante diminue également. C'est pour cela que le mauvais temps arrive avec des basses pressions (dépressions).
• L’humidité relative (ƒ/F) : C’est le rapport de l’humidité absolue sur l’humidité saturante, et exprimé en %.
