 Enseignante auteure : Docteur Taouret Hafiza   
                                     Napoléon premier
     Napoléon premier a été nommé empereur des Français de 1804 à 1815. C’est le deuxième fils de Marie Bonaparte. Il a été nommé commandant en chef de l’armée d’Italie en 179 contre la Bretagne. Il a mené l’expédition d’Egypte en 1789-99. Napoléon premier était nommé consul à vie, c’est lui qui a organisé l’administration française, la justice, le code civile, l’économie et les finances. 
     Nommé empereur des Français en 1804 et en même roi d’Italie en 1805.
     A partir de cette date, il a dû affronter les hostilités des grandes puissances surtout la Grande-Bretagne effrayée par l’expansion territoriale de la France et par son influence sur toute l’Europe que contrôlait Napoléon Bonaparte premier : l’Italie, la Hollande, le Portugal, l’Espagne et la France.
     Au fil de l’Histoire, l’empire napoléonien s’est affaibli avec la guerre d’Espagne et cela a constitué un terrain favorable aux Anglais qui ont envahi le pays jusqu’à Paris.
    Le Sénat proclame la déchéance de l’empereur. Napoléon a dû abdiquer (renoncer à), dans la guerre des cent jours qui a duré du 20 mars au 22 juin 1815, la guerre (la bataille).
    Il confie sa personne à la Grande-Bretagne où il est interné à Sainte-Hélène (lieu de sa mort). 
    Les cendres furent rendues à la Frances en 1840 déposées aux Invalides. 
	Sénat signifie : –1-- la seconde chambre ou chambre haute ayant le pouvoir de modifier la constitution, dans les régimes à caractère parlementaire.
--2— (écrit avec une majuscule). Assemblée qui, avec l’Assemblée nationale, constitue le Parlement français.
--3—Lieu ou bâtiment où se réunissent les sénateurs.
Parlement (de parler) signifie : --1— (écrit avec une majuscule) Assemblée ou ensemble des assemblées exerçant le pouvoir législatif –2—ensemble des deux chambres, dans les pays où existe le bicamérisme –3—dans l’Histoire de la France du Moyen Âge et de l’ancien régime : institution judiciaire, administrative et politique.
Bicamérisme signifie : système politique comportant deux assemblées législatives.
Invalides signifie : (Hôtel des), édifice parisien qui se situe au VIIe arrondissement. C’est un vaste ensemble qui fut construit à partir de 1670 par L. Bruant pour abriter l’institution destinée, par Louis XIV à recueillir des militaires invalides (infirmes de guerre). Dans la chapelle Saint-Louis (par J.H. Mansart, 1680), surmontée d’un célèbre dôme, ont été déposées, en 1840, les cendres de Napoléon premier ; on y trouve aussi les tombeaux de son fils (depuis 1940) et de plusieurs maréchaux dont Foch et Lyautey). L’édifice comporte une autre église et abrite le musée de l’Armée et le musée des Plans-reliefs.        


                                                                
                                                    Napoléon II

    Il s’appelle François Charles-Joseph Bonaparte (Paris 1811-Autriche 1832).
    C’est le fils de Napoléon premier, il a été proclamé roi de Rome dès sa naissance et il fut aussi son empereur. Il vécut en Autiche à partir de 1814, il a eu une existence très brève. Ses cendres ont été remises à la France par Hitler en 1940 et déposées aux In valides.
                                                              Napoléon III 
   Charles-Louis Napoléon Bonaparte (1808 Paris – Kent 1873) (Kent est situé en Angleterre au sud-est de Londres. C’est comté non-métropolitain anglais. D’où le nom des cigarettes) empereur des Français de 1852 à 1870. Il vécut en exile après la chute du premier empire colonial. C’est le fils de Louis Bonaparte, il a participé aux mouvements révolutionnaires en Italie et à la mort de Napoléon II, il devient le chef du parti bonapartiste.
   Napoléon III a tenté de reverser le roi Louis Philipe, condamné à la prison à vie, il s’est évadé en Grande-Bretagne. Il revint en France après la révolution de 1848, il fut le premier président de la République française le 10 décembre 1848, empereur des Français 1852, il s’opposait à tous les royalistes (contre les rois) et il exerçait un pouvoir absolu jusqu’en 1860, il a même voulu être empereur de d’Algérie (il était républicain, il voulait être plus libéral). 
   A l’époque de Louis Bonaparte, la France a connu un important essor économique ce qui a donné de la force aux ouvriers. C’est la naissance du droit de grève en 1854, mais le pouvoir de l’empereur est vite dépassé par le développement des idées républicaines et socialistes. 
   Bonaparte œuvrait à l’expansion coloniale qui s’est terminée par l’échec de l’expédition du Mexique de 1862 à 67. En 870, affaibli, il capitule dans la guerre franco-allemande et après une courte captivité en Allemagne, il se retira en Grande-Bretagne où il décède à Kent.
   Napoléon Eugène-Louis (Paris 1856 – 1879), c’est le fils unique de Napoléon III. Il a été prince impérial ; IL a hérité du titre de sa mère l’impératrice Eugénie ; Il a reçu une formation militaire en Angleterre, il a été admis dans l’armée britannique en 1870.
   Napoléon a été sacré par le pape de Rome le 2 décembre 1804. Le conflit avec l’Angleterre a repris. Vainqueur sur terre, l’empereur est battu sur mer en 1805. Il était obsédé par les conquêtes. Il a conquis toute l’Europe et presque tout le continent européen qu’il contrôlait pratiquement dans sa totalité, mais l’échec de la campagne en ou de Russie l’a battu en 1814. En France avec tout le renouveau qu’i a apporté, il a créé 130 départements (équivalent de Wilaya en Algérie) par rapport à sa spécificité.
 
	Le département est une division géo-administrative du verbe départir. Une collectivité territoriale française. 


     
                                                  Histoire contemporaine
   La révolution de juillet 1830 a fait échouer l’ancien régime féodal. Louis Philipe roi des Français de 1830 à1848, confirmait le pouvoir politique de la bourgeoisie. C’est l’ère de la révolution industrielle, la France était en retard par rapport à l’Angleterre industrialisée déjà depuis longtemps.
   La révolution de 1848 a ramené la deuxième République après la révolte ouvrière connue sous le nom de la journée de juin 1848. 
   Le régime redevenu conservateur par le roi de France, il est emporté par le coup d’Etat que le président de la République, Louis Napoléon Bonaparte, a accompli le 2 décembre 1851.
   Le 2 décembre 1852, il restaure l’empire et prend le nom de Napoléon III dès les années 1860. Le second empire assure à la France une brillante expansion économique, il l’a fait entrer dans l’ère industrielle et a restauré sa situation diplomatique et militaire.
   La guerre franco-allemande de 1870 aboutit à la chute du régime en 1871. La France signe, avec l’Allemagne, le traité de Francfort où, elle cède l’Alsace et une partie de l’Allemagne.
   La troisième République 1875, elle n’est vraiment République qu’en 1879. Ce sont les républicains modérés qui ont dirigé, jusqu’en 1899.
   C’est la naissance des lois scolaires et c’est les débuts de toutes l’idéologie de la laïcité de 1899 à 1911. Le pouvoir passe aux radicaux qui votent notamment la loi de la séparation de l’Eglise et de l’Etat. 1905 est la date de la naissance de la laïcité.
   Puis vint la première mondiale qui rendit l’Alsace-Lorraine à la France. Survinrent encore d’autres troubles. En mai, le succès électoral du Front-populaire (FP) a introduit de nouvelles réformes d’ordre social, puis il a vite échoué en 1937.
	L’Alsace-Lorraine est une partie des anciennes provinces d’Alsace et de Lorraine annexée par l’Allemagne de 1871 à 1919 puis de 1944 à 1945. Elle correspond aux départements actuels de la Moselle, du Bas-Rhin et du Haut-Rhin.
--La Moselle : Département de la région Lorraine.
-- La Lorraine : Région administrative de France.



 
       La deuxième guerre mondiale, l’Allemagne envahit la Pologne le premier septembre 1939. L’Angleterre et la France, qui l’avaient jusque-là laisser agir, lui déclarèrent alors la guerre. 
   La défaite française de juin 1940 a amené la troisième République à l’écroulement, elle est remplacée par l’Etat français que préside le Maréchal Pétain à Vichy.
	--Pays :  Territoire d’une nation délimité par des frontières.
--Etat : L’institution qui personnifie juridiquement la nation et dont la prérogative est de maintenir l’unité territoriale 
--Gouvernement : forme politique qui régit un Etat ou organe qui détient le pouvoir exécutif dans un Etat.
--Nation : grande communauté humaine qui est installée sur un territoire et qui possède une unité historique. 
--Maréchal : officier général titulaire d’une dignité d’Etat conférée à certains commandants en chef victorieux devant l’ennemi.
--Vichy :


 
   Ce nouveau régime est balayé en 1944, il cède la place au gouvernement provisoire de la République française du Général Charles de Gaulle.
   La quatrième République (1946 – 1958) : elle a cherché la réconciliation avec l’Allemagne et la reconstruction de toute l’Europe.
   Le 20 juin 1948, Charles de Gaulle quitte le pouvoir, mais il revient suite aux émeutes du 13 mai 1958 à Alger, c’est aussi la colonisation de l’indo-chine (1946 – 1954).
   La cinquième République : Elle a été établie en octobre 1958 à la suite des évènements d’Alger 1958.
   Charles de Gaulle pense à l’indépendance de l’Algérie et à la décolonisation de l’Afrique. Les années 60 ont engendré des problèmes sociaux qui ont amené à la contestation des universitaires et des intellectuels, c’est la célèbre date mai 68, Charles de Gaulle démissionne, il est remplacé par Georges Pompidou. A sa mort, en 1975, Valéry Giscard d’Estaing est élu président. En 1981, il est battu par François Mitterrand réélu encore en 1988, son mandat s’achève en 1995.
   François Mitterrand a établi le pouvoir socialiste en France et en 1995, il est remplacé par Jacques Chirac. Il est ensuite remplacé par Nicola Sarkozy élu président de la cinquième République française en 2007. En mai 1912 François Hollande est élu président et fut remplacé par Emmanuel Macron en 2017.  
 

                                                                                         Bonne chance     
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