علم العـــــروض
أما قبل: كانت العرب تعرف أوزان الشعر قبل وضع قوانينها، وكانوا على علم بأوزان الشعر وبحورها على تباينها، وإن لم تكن تعرفها بالأسماء التي عرفت لاحقا، كذلك كانوا يدركون بذوقهم وسليقتهم ما يعتور الأوزان المخلفة من زحافات وعلل وإن لم يطلقوا عليها أسماء.
الخليل والعروض: يجمع الرواة على أن الخليل بن أحمد الفراهيدي (175 ه) هو مبتكر علم العروض، والإرهاصات التي أتت قبله لا تنقص من ريادته في ضبطه وتقنينه وجعله علما. فقد استقرأ الشعر العربي فوجد أوزانه المستعملة أو بحوره خمسة عشر بحرا، ثم جاء الأخفش فزاد عليها بحر المتدارك. وكانت للخليل معرفة بالإيقاع وله كتاب بهذا العنوان وآخر بعنوان "النغم".
دوافع وضع العلم: اختلف الرواة حول الدافع الذي دفع الخليل لوضع علم العروض وقيل: - إشفاقه من اتجاه بعض شعراء عصره إلى نظم الشعر على أوزان لم يعرفها العرب - وجد نفسه بمكة يعيش في بيئة يشيع فيها الغناء ففكر في الوزن الشعري (وهذا مستبعد مما عرف عن ورعه) - أراد أن يخلص القرآن الكريم من تهمة كونه شعرا بتحديد إطار الشعر في أوزان محددة...
مفهوم علم العروض: العروض: على وزن فعول، كلمة مؤنثة تعني القواعد التي تدل على الميزان الدقيق الذي به يعرف صحيح أوزان الشعر العربي من فاسدها.
واختلف علماء العروض في تأصيل كلمة العروض في معناها اللغوي، ولهم في ذلك آراء: - الخليل أراد بها مكة (من أسمائها العروض) تبركا - المراد به الناقة الصعبة لصعوبته - الطريق في الجبل، والبحور طرق للنظم - التسمية جاءت توسعا من الجزء الأخير من صدر البيت الذي يسمى العروض (إطلاق الجزء على الكل).

مصطلحات علم العروض:
الشعر: كلام موزون مقفى مع القصد
القصيدة: البناء الشكلي لجزء من الشعر، وحداتها أبيات عددها ليس أقل من سبعة (وإذا كانت أقل تسمى قطعة شعرية)
البيت الشعري: الوحدة الصغرى في القصيدة، ومواصفات القصيدة تتحقق فيه: الوزن، القافية، الروي.
عناصر البيت الشعري: 
1- الصدر: هو الشطر الأول من البيت
2- العجز: هو الشطر الثاني من البيت
3- العروض: آخر تفعيلة من الصدر
4- الضرب: آخر تفعيلة من العجز
5- الحشو: ما عدا العروض والضرب من أجزاء الشطرين
أنواع البيت الشعري:
البيت التام: لم ينقص من أجزائه شيء
البيت المجزوء: الذي حذف منه عروضه وضربه
البيت المشطور: الذي حذف شطره وبقي على شطر واحد
القافية: ما بين آخر ساكنين في البيت مع المتحرك الذي قبل الساكن الأول. وهي الجزء الأهم في البيت لما له من دور في خلق الإيقاع الصوتي. وهي نوعان: - مقيدة: حرف الروي ساكن - ومطلقة: حرف الروي متحرك

حروف القافية: ستة: الروي، الوصل، الخروج، الردف، التأسيس، الدخيل.
حركات القافية: المجرى، النفاذ، الحذو، الإشباع، الرس، التوجيه.
الروي: أثبت حروف القافية، عليه تبنى القصيدة وإليه تنسب: البائية، الرائية، اللامية..
البحور الشعرية: جمع بحر وه الوزن الموسيقي الذي تسير عليه القصيدة في أبياتها، وعدد أوزان البحور الشعرية ستة عشر.
التفعيلات: جمع تفعيلة وهو الوحدة الموسيقية في البحر، وأنواعها ثمان: فعولن، فاعلن، مفاعيلن، مفاعلتن، متفاعلن، مستفعلن، فاعلاتن، مفعولات.
هذه التفعيلا تتشكل من أسباب وأوتاد.
الأسباب: جمع سبب: ويتكون من حرفين. وهو نوعان: - خفيف: يتألف من متحرك فساكن (هَلْ) - ثقيل: يتألف من متحركين (لَكَ)
الأوتاد: جمع وتد: ويتألف من ثلاثة أحرف. وهو نوعان: - وتد مجموع:اجتماع متحركين فساكن (عَلَىْ) - مفروق: اجتماع متحركين بينهما ساكن (قَاْمَ)
الزحافات: جمع زحاف وهو تغيير يطرأ على الحرف الثاني من السبب في التفعيلة، ويجوز ان يقع في جميع أجزاء البيت، وهو غير لازم في جميع الأبيات.
نوعاه: مفرد (مثل الإضمار) ومزدوج (مثل الخبل)
العلل: جمع علة وهي تغيير يطرأ على العرض والضرب فقط، ويجب إن وقع في عروض أو ضرب أن يقع فيما بعده من الأعاريض والأضرب. وهو نوعان: - علل الزيادة (مثل الترفيل) - علل النقص (مثل الحذف).
الكتابة العروضية: كتابة صوتية تقوم على مبدأين: - كل ما ينطق يكتب - كل ما لا ينطق لا يكتب
التقطيع العروضي: وزن كلمات بيت الشعر بما يقابلها من تفعيلات
