COURS N° 06 : COLLECTIVITE TERRITORIALE EN ALGERIE

Selon la constitution Algérienne, les collectivités territoriales en Algérie sont composées: des communes et des wilayas. 
C’est en 1963 que l'État algérien a réorganisé les communes issues de la période de la colonisation française.
Le législateur algérien a maintenu la division de l'Algérie en quinze (15) départements.
I- Les communes :
C’est en 1965 que l'État algérien a procédé au changement de nom de nombreuses communes, notamment toutes celles dont le nom a un lien avec la colonisation française. 
Le premier code communal date de 1967. Il disposait que la commune est la collectivité territoriale de base. Elle est administrée par une assemblée élue, « Assemblée Populaire Communale (APC) ». 
II- La wilaya : 
Le premier code de la wilaya date de 1969. Il organise « l’organisation et le fonctionnement » de la wilaya en remplacement du département. 
Selon ce code, la wilaya est une collectivité publique territoriale, dotée de la personnalité morale et de l’autonomie financière. La wilaya est administrée par une Assemblée Populaire élue au suffrage universel. Elle est dirigée par un wali.
III- La Daïra :
Selon le code de la wilaya, « la daïra est une circonscription administrative en remplacement des arrondissements issus de la colonisation française ». 
La wilaya est divisée en daïras. La daïra regroupe plusieurs communes. La daïra est administrée par un chef de daïra qui assiste le wali.
IV- La réorganisation des communes et wilayas :
C’est à partir de 1974 que le territoire algérien a connu une réorganisation portant le nombre de wilayas de quinze (15) à trente et une (31).
Dix ans après, la deuxième réorganisation est faite en 1984 portant le nombre de wilayas de trente et une (31) à quarante-huit (48) et le nombre de communes à mille cinq cent quarante (1540). 
Le deuxième code de la commune date de 1990. Il organise la commune, et dispose qu’elle est la collectivité territoriale de base, dotée de la personnalité morale et de l'autonomie financière. Elle a un nom, un territoire et un chef-lieu. 
Le deuxième code de la wilaya date de 1990. Il organise les wilayas et dispose qu’elle est une collectivité publique territoriale, dotée de la personnalité morale et de l'autonomie financière. La wilaya constitue une circonscription administrative de l'État. Elle a un nom, un territoire et un chef-lieu.
Le troisième code de la commune et intercommunalité date de 2011.
V- Les wilayas déléguées :
En 2015, le législateur algérien a procédé à la création de circonscriptions administratives dans certaines wilayas (des wilayas déléguées 10) dans le Sud.
La dernière réorganisation des wilayas et des wilayas déléguées date de 2019. Le législateur redécoupe le pays en 58 wilayas. 

Mots et expressions clés
Communes - البلديات
Wilayas - الولايات
Départements - المقاطعات
Colonisation française – الاستعمار الفرنسي
Assemblée populaire – المجلس الشعبي
Daïra - الدائرة
Wilayas déléguées – الولايات المنتدبة 
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