TP2 :Effet de stress salin sur la germination du graines
    Le présent travail vise à déterminer les effets néfastes du NaCl sur la germination des graines de blé de plusieurs  variétés. Les tests de germination ont été effectués sous différentes concentrations de chlorures de sodium. Pour chaque variété, les graines au nombre de 4, sont désinfectées à l’eau de javel, lavées abondamment à l’eau, puis rincées à l’eau distillée 

Elles sont ensuite mises à germer dans des boites à pétri couvertes de papier filtres. Dans un cas, nous avons ajouté 10 ml de l’eau distillée (témoin), dans les autres cas, nous avons ajouté 10 ml de solution contenant 5 g/L, 10 g/L ou 15 g/L de NaCl (stress salin). Les boites sont mises à l’obscurité dans un incubateur réglé à une température de 25°C. La germination est repérée par la sortie de la radicule hors des téguments de la graine dont la longueur est d’au moins de 2 mm .
1- Les paramètres étudiés

Les paramètres étudiés au cours de ce travail sont :

A-Taux de germination final: ce paramètre constitue le meilleur moyen d’identification de la concentration saline qui présente la limite physiologique de germination des graines. Il est exprimé par le rapport nombre de graines germées sur nombre total de graines.

B-Cinétique de germination: pour mieux appréhender la signification physiologique du comportement germinatif des variétés étudiés, le nombre de graines germées ont été compté quotidiennement jusqu’au 7ème jour de l’expérience .
C-Vitesse de germination: elle permet d’exprimer l’énergie de germination responsable de l’épuisement des réserves de la graine. La vitesse de germination peut s’exprimer par la durée médiane de germination , ou par le temps moyen de germination (T50) (le temps au bout duquel on atteint 50% des graines germées) .
Durée médiane (T50) = T1 + (0.5 - G1 / G2 - G1) x (T2− T1).

Avec :

G1 = pourcentage cumulé des graines germées dont la valeur est la plus proche de 50% par valeur inférieure. G2 = pourcentage cumulé des graines germées dont la valeur est la plus proche de 50% par valeur supérieure.

E-Moyenne journalière de germination (MDG= Mean Daily Germination) : le Pourcentage de germination final/nombre de jours à la germination finale.

F-Longueurs des racines et des épicotyles : la longueur de la racine primaire et celle de l’épicotyle ont été mesurées à l’aide d’une règle graduée, et ce pour évaluer la croissance de la plante vis-à-vis du stress.

G-Réversibilité de l’action du sel: ce paramètre a l’avantage de déterminer l’origine de l’effet dépressif du sel, s’il est de nature osmotique et/ou toxique. Ainsi, les graines sont mises à germer en présence de différentes concentrations de NaCl pendant 4 jours. Au quatrième jour, les graines non germées sont rincées trois fois pour éliminer le sel non absorbé puis transférées dans d’autre boîtes de pétri contenant de l’eau distillée pendant quatre jours supplémentaires .
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