مقياس: نظرية الأدب السنة أولى ماستر أدب قديم 

الأدب
    الأدب من أشكال التعابير الإنسانية الكاشفة عن عواطف الإنسان وأفكاره وخواطره وهواجسه بأرقى الأساليب الكتابية، وتتنوع هذه الأشكال فتأخذ شكل كلام جميل خال من الأوزان والقوافي أو شكل الكلام الجميل الفني في قالب من الأوزان والقوافي.

 الأدب عربي
    الأدب العربي هو مجموع الأعمال المدونة باللغة العربية، ويشمل النثر وفنونه والشعر وأغراضه، ومن ذلك الأدب القصصي والرواية والمسرح والنقد، وكذا الدواوين الشعرية التي ما تزال تحفظ المكتبة الأدبية في العالم تراثه عبر العصور الأدبية؛ من العصر الجاهلي حتى يومنا هذا، وقد ظل هذا الأدب نابضا بالحياة حتى يومنا هذا رغم ما أدركه من تدهور في الشكل وتخلف في الأفكار.
تاريخ الأدب
    تاريخ الأدب هو التطور التاريخي للكتابة النثريه والشعريه المحفوظة في المؤلفات النثرية منها والشعرية، والتي يجد فيها القارىء متعه وثقافة وعلما فضلا عن معرفة التقنيات الأدبية الموظفة بغرض إيصال المعنى.
من كتب الأدب العربي قديمه وحديثه
    للأدب العربي مكتبة ضخمة ضمت مؤلفات قيِّمة قديمًة وحديثًة، وتعتبر من الكتب التي لها بالغ التأثير على مستوى عالمي، على الرغم من كلِّ الطعون والتشويه الذي طاله في شكله ومضمونه. 
   – كتاب ألف ليلة وليلة: عبارة عن مجموعة كبيرة من القصص التي جُمعت في كتاب ألف ليلة وليلة خلال فترة طويلة من الزمن ربَّما قرون على أيدي كثير من المؤلفين والباحثين، ويعود بعض القصص إلى أصول فارسية وعربية وهندية ومصرية وبعضها تقع أحداثها في بلاد الرافدين.
  – كتاب حي بن يقظان: كتاب لابن طفيل الأندلسي
   – مقامات بديع الزمان الهمذاني: يعدّ أول كتاب في مجال كتابة المقامات، كتبه بديع الزمان الهمذاني، ولم يصل من مقاماته إلا القليل، فمن أصل أربعمائة تقريبًا لم يصلنا منها سوى إثنين وخمسين مقامة، يتميَّز أسلوبها بالطرافة والنقد الاجتماعي.

   – مقدمة ابن خلدون: تعدّ مقدمة ابن خلدون من أعظم الأعمال العالمية
   – طوق الحمامة في الألفة والألاف: لابن حزم الأندلسي.
   – البخلاء: كتاب البخلاء للجاحظ يعدّ مرجعًا لدراسة طبائع البشر وما جبلت عليه نفوسهم من خلائق ومزايا.

   – رحلة ابن بطوطة: اسمه الأصلي "تحفة النظار في غرائب الأمصار وعجائب الأسفار"، وقد تمَّت ترجمته إلى كثير من لغات العالم.

   - رواية أولاد حارتنا: للروائي المصري نجيب محفوظ، أثارت الرواية الكثير من الجدل حولها، وتناولت الكثير من القضايا الشائكة من موضوع الرسالات السماوية وغيرها ويعتقد أنَّه بفضلها حصل الكاتب على جائزة نوبل في الأدب.

   - رواية كوابيس بيروت: مذكرات كتبت فيها الروائية السورية غادة السمان أحداث الحرب الأهلية في بيروت عام 1976م، وترجمت الرواية إلى العديد من اللغات العالمية.

   - موسم الهجرة إلى الشمال: لعبقري الرواية العربية الروائي السوداني الطيب صالح.

   - ثلاثية نجيب محفوظ: وهي في ثلاثة أجزاء: بين القصرين، قصر الشوق، السكرية.
   - ثلاثية محمد ديب روايات جزائرية مترجمة ( أدب جزائري بلسان فرنسي)

   - كتاب الأمير لأديب الجزائري واسيني الأعرج 
   - في بيتنا رجل: للكاتب المصري إحسان عبد القدوس.

   - خماسية مدن الملح: للكاتب السعودي عبد الرحمن منيف.

   - الشراع والعاصفة: للكاتب السوري حنا مينه.

   - ذاكرة الجسد: للكاتبة والروائية الجزائرية أحلام مستغانمي.

   - ثلاثية غرناطة: للكاتبة الفلسطينية رضوى عاشور، تصفُ الرواية أحداث سقوط الأندلس في غرناطة بطريقة رائعة وأسلوب ساحر.
  - روايات الأديب  المصري نجيب الكيلاني 
أنواع الأدب
أهمّ أنواع الأدب:

- أدب الرواية
- أدب القصة القصيرة
- المسرحية
- المقالة
- السيرة الذاتيّة
- السيرة الغيريّة
- الشعر
للطالب حق العودة للتعريف بهذه الأنواع في مؤلفات قيمة مثل كتاب" الأدب وفنونه" لعزالدين إسماعيل، وغيره من كتب الأدب وفنونه المتخصصة.

 ما معنى(الأدب) لغة واصطلاحا؟
لغة :

  للفظة "أدب" معاني شتى اكتسبتها من وضعيات سادت عصور عديدة فهي في الجاهلية مثلا تحمل معنىً واضحا, هو الدعوة إلى مأدبة أو وليمة و من ذلك قول الشاعر الجاهلي طرفة بن العبد:

نحن في المشتاة ندعو الجفلى *** لا ترى الآدب فينا ينتقر
والجفلى هي الدعوة العامة
والآدب هو الداعي…
اصطلاحا:

  عرفه ابن خلدون: فكر الأمة المؤروث الذي يعبر عنه الشاعر أو الكاتب بلغة ذات مستوى رفيع ينقل بشفافية مؤروث الأمة الاجتماعي والسياسي والاقتصادي والفكري والحضاري الخ…
مفهوم الأدب المعاصر
   في العصر الحديث أصبح مفهوم الأدب يدلّ على معنيين:

    الأوّل معنى شامل وعام ويُدرِج جميع ما يُكتَب في اللغة من العلوم والآداب تحت مفهوم الأدب.

    والثاني معنى خاص ويُقصد به أنّه لا بدّ أن يكون الكلام ذا معنى، ويتّصف بالجمال والتّأثير ليكون أدباً، ويشمل العديد من أساليب الكتابة الشعرية والنثرية والمسرحيات والروايات والأمثال، ومن هذا المنطلق وضع سيّد قطب للعمل الأدبي ثلاثة شروط هي التجربة الشعورية والتعبير والإيحاء، وهو يُفسّر مفهوم الأدب على أنّه التعبير عن تجربة شعورية في صورة موحية، لذلك يوضّح أنّه لا يُمكننا اعتبار الكثير من الكتب العلمية أو التّاريخية أو أي كتب مدوّنة تدويناً جميلاً على أنّها من الكتب الأدبية.

    يُعبّر الأدب عن تجربة شعورية شخصية للكاتب فيها إحساس وانفعال شخصي، هذه التجربة ينقلها المؤلف عبر الكتابة والتعبير عن هذه الانفعالات والأحاسيس في صور لفظيّة ذات دلالة لغوية حتى يتكوّن الأدب.

    والأدب فنّ تعبيري يُعبّر به الإنسان عمّا يجول في خاطره من مشاعر وأفكار وخواطر وقضايا تشغله، بكلام فنيّ متميّز عن الكلام العادي بطريقة تركيبه وصياغته وجماله، ومن العناصر المهمّة في الأدب الإيحاء فكلّما كانت طريقة تصوير المؤلّف لأفكاره وأحاسيسه إيحائيّة كلما كانت مؤثرة في نفوس القّراء، وبهذا يتميّز الأدب عن الكتابة العلميّة البحتة التي تحتوي على الحقائق كما هي دون أن تنقل تجربة إنسانية انفعالية.
    وإليك نصان أيها الطالب -على الترتيب- أحدهما من كتاب تاريخ الأدب العربي لعمر فروخ والآخر من كتاب" الأدب والأنواع الأدبية " لمجموعة من الأساتذة، ترجمه إلى اللغة العربية الطاهر حجار
النص الأول
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ملاحظة: نطلب من الطالب إيجاد قواسم مشتركة بين النصين.
