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3-Qu’est-ce qu’une Hypothèse ?
Une hypothèse est une réponse anticipée au problème de recherche, exprimant une relation entre deux ou plusieurs concepts. C’est la déclinaison de la problématique en termes opérationnels.
Elle doit être :
· précise, c’est-à-dire qu’elle donne des informations nécessaires et suffisantes pour qu’on comprenne la relation entre les variables.
· explicable (au moins en partie) par des résultats de recherche antérieurs.
· vérifiable, sa formulation doit être testable, et donc laisser la place à une possible non confirmation de l’hypothèse.
III)L’enquête de terrain :
1-Définition de l’enquête :
  Une enquête est une activité organisée et méthodique de collecte de données sur des caractéristiques d’intérêt d’une partie ou de la totalité des unités d’une population à l’aide de concepts, de méthodes et de procédures bien définis. Elle est suivie d’un exercice de compilation permettant de présenter les données recueillies sous une forme récapitulative utile. Une enquête commence habituellement s’il y a un besoin d’information et s’il n’y a pas de données ou si elles sont insuffisantes.
Une enquête comprend plusieurs étapes liées entre elles, notamment, la définition des objectifs, la sélection d’une base de sondage, le choix du plan d’échantillonnage, la conception du questionnaire, la collecte et le traitement des données, l’analyse et la diffusion des données, et la documentation de l’enquête.

3-Étapes d’une enquête :

À première vue peut-être, le déroulement d’une enquête consiste simplement à poser des questions et à compiler les réponses pour obtenir des statistiques. Il faut cependant faire une enquête étape par étape, appliquer des procédures et des formules précises pour que les résultats donnent de l’information exacte et significative. Il faut bien connaître les tâches particulières, leurs liens et leur pertinence pour comprendre le processus complet.
Voici les étapes d’une enquête :
- formulation de l’énoncé des objectifs,
- sélection d’une base de sondage,
- conception du questionnaire,
- collecte des données,
- analyse des données,
- diffusion des données.
Travail de TD :
Reformulation des hypothèses de recherche 
Identification de l’échantillon ( public ciblé )
Amorce d’un questionnaire
 

