Cours numéro : 04
Le livret de famille et les fiches d’état civil
الدفتر العائلي وبطاقات الحالة المدنية
1- le livret de famille
الدفتر العائلي       
  Lors de la célébration ou de la transcription du mariage, l’officier de l’état civil remet aux époux, un livret de famille constatant leur union.
Le livret de famille est constitué par un fascicule comportant :
· L’extrait de l’acte de mariage des époux.
· Les extraits des actes de naissance des enfants.
· Les extraits des actes de décès des époux.
· Les extraits des actes de décès des enfants.
La conservation du livret de famille incombe au chef de famille.
En cas de divorce, un second livret peut être remis, sur sa demande, à celui des époux qui est dépourvu du premier livret. Sur la première page de ce livret, est porté la mention « second livret délivré après divorce ».
En cas de perte ou de vol ou de destruction du livret de famille, sa reconstitution est obtenue selon la procédure à l’article 119 du code l’état civil à la requête du chef de famille.
Le nouveau livret de famille comporte sur la première page la mention «  second livret délivré après disparition du premier ».
2- fiches d’état civil
بطاقات الحالة المدنية   
  Au vu du livret de famille ou, en cas d’inexistence de ce document, l’extrait d’acte de naissance, l’agent d’état civil inscrit immédiatement les renseignements nécessaires sur une fiche dont le model est fixé par arrêté du ministre de la justice garde des seaux et signe cette fiche sous la mention de sa qualité. Le demandeur signe également, ladite fiche et certifie sur l’honneur la véracité à la date d’établissement de la fiche, des mentions qui s’y trouvent portées. 

		  Mots et expressions clés

Fascicule - ملزمة
Incombe -  تفرض
  
