 Traduisez en langue arabe le passage suivant

  Le Président Tebboune reçoit les lettres de créance de deux nouveaux ambassadeurs
  ALGER- Le président de la République, Abdelmadjid Tebboune, a reçu mercredi au siège de la Présidence de la République, les lettres de créance de deux nouveaux ambassadeurs accrédités en Algérie, indique un communiqué de la Présidence de la République.
"Il s'agit de son Excellence, l'ambassadeur de l'Etat de Palestine, M. Fayez Mohamed Mahmoud Abu Aita, et de son Excellence, l'ambassadeur de la République arabe d'Egypte, M. Mokhtar Gamil Tawfik Warida", précise le communiqué.              
(Algérie Presse Service)
La communauté internationale appelée à assumer ses responsabilités envers l'Etat de Palestine
ALGER - Le président de la République, Abdelmadjid Tebboune a appelé lundi la communauté internationale à assumer ses responsabilités historiques envers les manœuvres de l'occupation sioniste visant à compromettre le projet d'édification de l'Etat palestinien souverain.
Dans une allocution à l'occasion de la célébration de la Journée internationale de solidarité avec le peuple palestinien, M. Tebboune a réitéré le soutien de l'Algérie à la lutte du peuple palestinien pour "le recouvrement de tous ses droits spoliés"

La diplomatie algérienne, une vitrine des efforts consentis à tous les niveaux
   ALGER - La diplomatie algérienne sera "une vitrine" reflétant l'image de l'Algérie et les efforts déployés à tous les niveaux, a affirmé vendredi le président de la République, Abdelmadjid Tebboune.
   Lors de sa rencontre périodique avec des représentants de la presse nationale, M. Tebboune a précisé qu'"aujourd'hui, beaucoup de gens ignorent la réalité de l'Algérie, que ce soit à l'intérieur ou à l'étranger", relevant que "les médias, notamment occidentaux, ne véhiculent pas les points positifs que connait l'Algérie, mais focalisent plutôt sur le négatif".   (Algérie Presse Service)

