Traduisez en langue arabe le passage suivant 
  Tebboune: 2022 sera l’année des réformes structurelles pour la réédification de l’Etat
 ALGER - Le président de la République, Abdelmadjid Tebboune a affirmé, vendredi, que 2022 serait "l’année des réformes structurelles pour la réédification de l’Etat algérien moderne", faisant part de l’application, "pas à pas", de ses 54 engagements.
   Lors de la rencontre périodique avec des représentants de la presse nationale, le Président a rappelé qu’il avait déclaré devant les Algériens "54 engagements réels écrits et non des rêves ou des promesses électorales populistes", assurant qu’à la fin de l’exécution des engagements "il y aura une autre Algérie".

Traduisez en langue arabe le passage suivant 
Il est triste qu'un ministre de l'entité sioniste menace un pays arabe à partir d'un autre pays arabe
ALGER - Le président de la République, Abdelmadjid Tebboune a affirmé, vendredi soir, qu'il était triste qu'un ministre de l'entité sioniste menace un pays arabe (l'Algérie) à partir d'un autre pays arabe (le Maroc), qualifiant cet acte d"’infâme et déshonorant".
"C’est la première depuis 1948 qu’un ministre de cette entité visite un pays arabe et y profère des menaces à l'encontre d'un autre pays arabe. Un tel acte entache d'opprobre le pays hôte", a précisé le Président Tebboune lors de son entrevue périodique avec des représentants de médias nationaux. (Algérie Presse service)

