[bookmark: _GoBack]La traduction spécialisée, également connue sous le nom de traduction technique, fait référence à la traduction de documents qui traitent de sujets techniques, scientifiques, médicaux, juridiques, ou d'autres domaines spécialisés. Contrairement à la traduction générale, qui peut couvrir une gamme plus large de sujets, la traduction spécialisée nécessite une compréhension approfondie du domaine en question.
Les traducteurs spécialisés sont souvent des experts dans un domaine particulier, ce qui leur permet de comprendre le langage technique, les concepts spécifiques et les termes techniques utilisés dans le texte source. Ils doivent être capables de transmettre de manière précise et fidèle l'information spécialisée tout en tenant compte des nuances linguistiques propres à chaque langue.
La traduction spécialisée peut englober divers domaines, tels que la traduction médicale, la traduction juridique, la traduction technique, la traduction scientifique, la traduction financière, et d'autres. Elle est essentielle pour assurer la communication précise et efficace dans des secteurs où la terminologie et la compréhension précise des informations sont cruciales.
