الفنون التشكيلية
   تاريخ الفنون التشكيلية 
   انطلقت إرهاصات الفن التشكيلي في الجزائر، منذ مطلع القرن العشرين، وأول من أسهم في انطلاق الحركة التشكيلية في الجزائر هو الفنان الفرنسي المسلم ناصر الدين ديني " إذ تعد رسومه الملهم الأول للعديد من الفنانين الجزائريين الذين ساروا على نهجه إبان الفترة الاستعمارية. ولكن إذا كان الإنطلاق الحقيقي للفنون التشكيلية في الجزائر من مصدر غربي فرنسي فما بال المنمنمات العمرانية والنقوش النثرية وزخرفة الفخار والنحاس وفتون العمران الأندلسية الإسلامية لأن الفن التشكيلي لا يقتصر على الرسوم فقط بل هو واسع المجال كثير الأنواع ، و هذا الموضوع بالذات أدى بنا على طرح جملة من التساؤلات أبرزها:

  ما هي الفنون التشكيلية ؟ ما هي أنواع الفنون التشكيلية الموجودة في الجزائر؟ من هم مؤسسوا الفن التشكيلي في الجزائر ؟ من هم رواد الفن التشكيلي في الجزائر.

تعریف الفنون التشكيلية: هو إنتاج عمل فني من الطبيعة ويصاغ بصياغة جديدة  أي يشكل تشكيلا جدیدا، وهذا ما تطلق عليه كلمة ( التشكيل) 
فنون تطبيقية : الأعمال العرفية التي تنتج أعمالا تتصف بالجمال وتحتاج إلى الحس الفني لإنتاجها

 يمكن تعريف الفن التشكيلي بأنه ذلك النوع من الفنون الذي يعبر من خلاله الفنان عن أفكاره ومشاعره، حيث يسعى إلى تحويل المواد الأولية إلى أشكال جميلة: كالعمارة, والتصوير والزخرفة والنحت، ويتم إدراك هذا النوع من الفنون من خلال حاسة البصر؛ لذلك يسمى بالفن البصري، أو المرئي.
خصائص الأعمال الفنية التشكيلية وهي كالتالي: 
 الخیال: ويعد المادة الخام للإبداع، وهو ثلة من الترابطات الذهنية الموجوده في الطبيعة، يستخدمها الفنان في عدة أوضاع، ويعد من أهم خصائص الفنون التشكيلية، فهو يشكل دورا رئيسا في وزن التجربة الفنية.
 قدرة الفنان على السيطرة على مضامين العمل الفني، وقدرته أيضا على التلاعب بمحتوياته، فيظهر معان ويخفي أخرى، ويزيد لأخرى تأكيدا على معنى وتفنيدا لآخرـ الأسلوب : وهو البصمة الفنية التي يتميز بها كل فنان عن غیرہ، كما أنه لم يحدد قواعد معنية للأسلوب خلال العصر الحدیث حیث أن هناك من استعمل عدة أساليب لتفريغ إنفعالات كبيكاسو، ومنهم من استعمل نفس الأسلوب طول حياته، مثل ماتیس.

المدارس الفنية التشكيلية : ومن أبرز المدارس التي اعتنت بهذا الفن نجد:

  المدرسة الواقعية استلهمت هذه المدرسة اسمها من الأعمال الفنية التي جسدت الواقع، من منظور الفنان للعالم ومحتوياته 
  المدرسة التأثيرية: استخدمت أسلوب التأثير عبر ما يلي: الانتقال من أسلوب التعبير الوصفي إلى التعبير عن الطبيعة باستخدام تقنية إسقاطات الضوء وما تخلقه من تأثيرات

 المدرسة الوحشية: ترأس الرسام الفرنسي ماتيس هذا التوجه الجيد في الفن التشكيلي، وقد اعتمد رواده على بث الطاقة في لوحاتهم باستخدام الألوان المائية والبسيطة. المدرسة التكعيبية: انتقل بيكاسو وبراك بالأساليب الفنية السائدة في عصرهم إلى أسلوب مختلف يسجل ما تراه العين في جوهر الأشياء من خلال الأشكال الأسلوية ، والرموز بأنواعها 
المدرسة المستقبلية تخلى بعض الفنانين عن الأسلوب المحافظ، وحاولو محاكاة روح العصر الحديث بكل محتوياته ممتزجا مع الحركة البصرية وسرعة التفيذ

 مؤسسوا الفن التشكيلي في الجزائر 
  لقي الفن التشكيلي في الجزائر عناية كبيرة بعد تأسسه، ومن مؤسسي التشكيلي في الجزائر نجد أزواو معمري، عبد الرحمن ساحعلى وعبد الحميد همش الذين اتخذو من الفنانين الغربيين أسوة لهم، ومن بين الفنانين الذين اعتصم الجزائريين بحبلهم نجد: الفرنسي جین صاحب لوحة نساء الجزائر التي اعبرت من أروع اللوحات الفنية الإستشراقية في الجزائر ولو علموا حقيقتها لما اعتبروها كذلك . لقد كان المستشرقون يرسمون المناظر الطبيعية الجزائرية إذ اعتبرت الوقود المحرك لقرائحهم، كما استهوتهم مظاهر الحياة فى الجزائر، كما نجد أيضا المستشرقين الذين استوحوا لوحاتهم من أغوار الجزائر وعجائب الطبيعة الجزائرية الخلابة وأناسها الشرفاء. بعد ذلك بسنوات تحديدا سنة 1947 ألهبت الساحة الفنية في باريس الفنانة الجزائرية بایة محي الدين التي لم تتجاوز 15 سنة 1997 حين أقامت لها معرضا بباريس والتقت بالفنان الأسباني بابلو بيكاسو ومن ثم أصبعت ظاهرة فية تشكيلية فذة، كما لا ننسى الفنان المناضل محمد راسم الذي كان رائد المنمنمات الاسلامية إذ أبهر العالم بمنجزاته التصغيرية لمآثر أمته محاولا تخليدها ومناهضا من حاول طمس هويتها وتاريخها، من أهم رواد الفن التشكيلي نجد محمد خده ومحمد اسباخم

محمد خده نموذجا ولد محمد خده بمدينة مستغانم في 14 أفريل 1930 . لم يتلق أي تعليم أكاديمي يؤهله لممارسة الفن التشعيلي بل اقتحم الساحة يحدسه الملكي الفطري والفني.  عمل في إحدى المطابع لتأمين قوته وقوت ولديه المكفوفين. كانت بدايته مع رسم الواقع ثم هاجر نحو فرنسا مضطرا وهناك التقى بالعديد من الشخصيات الفنية، عام 1952 أقام معرضه الأول بقاعة الحقائق بباريس وعند عودته للجزائر فجر الاستقلال أقام معرضا له عن السلام الضائع، ونشط كثيرا حيث صار من الاعلام المميزين في الفن التشكيلي وذاع صيته بالعالمين العربي والغربي كان آخر معرض له بقاعة السقيفة عام 1990 وذلك قبل وفاته في 1991 ، احتلت لوحاته الساحة العالمية بجدارة. كان يرسم لوحات تحوي أشكالا عديدة منها: الأزقة الضيقة للجزائر تراث لباس المراة الجزائرية التقليدي. 
الفنان التشكيلي محمد راسم: ولد الفنان محمد راسم بالقصبة في الجزائر عام 1896، تربى في أسرة عريقة بحي القصبه اهتم بالفنون وتخصص في المنمنمات منذ الطفولة.  برع في هذا المجال حتى أصبح مبدعا فذا وبرزت موهبته في حسن اختياره للفن، حيث صار من أول الرسامين في الجزائر تخصصا فى المنمنمات، وصار رائد الها على الصعيد الجزائري والعربي، ولقب بأب المنمنمات، وبرع في المنمنمات الذي استقى مشاربه من التراث التركي الفارسي والمغولي مع إضفاء من لمسته الخاصة جعلت من فنه يتجاوز الحدود الجغرافيا ويحتل الساحة العالمية .

   يعد محمد راسم أسطورة المنمنمات في القرن العشرين ورائدها، كان مناضلا بفنه وعصاميا ومرابطاً حتى أن رسومه بثت الذعر في نفوس المستعمرين، إذ برزت بصمة المقاومة جالية في رسوماته وحاول جاهدا أن تكون رسوماته علامة إبداعية فريدة في نوعها. 
   جسدت ريشتة وضع الجزائر قبل الحقبة الاستعمارية وبعدها، وخط آماله التي يود رؤيتها عند الاستقلال، زار مدنا جديدة في العالم منها غرناطة والقاهره وستكهولم وزار أكبر المتاحف في العالم. أسس مدرسة المنمنمات للتعليم التي ظلت إلى يومنا هذا . اضاف لمسته على الطابع البريدي والذي جعلته يتميز إذا أضاف عليه خطوطا وأشكالا ورسومات تقلیدية جعلته ذا طابع ممیز.

 أغتيل محمد راسم في ظروف غامضة سنة 1975 رفقة زوجته السويدية بمنزله بالأبيار بالجزائر، ولم تتمكن السلطات من ایجاد القاتل الحقيقي، وتم إلقاء القبض على بعضه أشخاص مشتبه فيهم، وأدخلو السجن الاحتياطي  6 سنوات. 

فن النحاس والنحت عليه 
يعد النحاس وفن النحت عليه من أقدم القنون الجزائرية، وأشـهر المدن عناية بهذا الفن هي قسنطنية العريقة حيث يزدحم شوارعها بأشكال فنية من أواني النحاس الأصيل أشكالأ وألوانا متعددة وفنانون على الهامش يركنون فنونهم، حيث أصبح فن النحاس بالانقراض وإن معلمو هذا الفن في قسنطينة يشتكون من عدم اهتمام الناس في الآونة الأخيرة بصناعتهم التقليدية ويهملون هذا الفن وإن أشهر شارع بقسنطينة يغزوه هذا الفن هو شارع مسمى بحيى باردو العريق حيث أشاد زائروه بنظم المطرقة على سينية النحاس يسمع من بعيد.

   إلا أنه وللأسف أصبح هذا الفن في هذه المنطقة شبه معدوم، والناس فيها يشتكون من عزوف الشباب هذه الحرفة وإنصرافهم لمهن أخرى، كما أنهم يشتكون نقص المواد الخام والأولية ونقصر العتاد الذي يمكنهم من إعادة الحياة لهذا الفن التشكيلي العريق الرائع حيث استمد أشكاله المنحوتة على السواني النحاسية من التراث الاندلسي والعثماني.
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