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· Épreuve : (Barème20/20 pts y compris 01 pt sur les fautes d’orthographe)
Instructions: Dans cette épreuve, vous serez évalué sur votre compréhension de la polysémie et votre capacité à identifier et à analyser les différents sens des mots dans un contexte donné. Lisez attentivement les phrases fournies, puis répondez aux questions suivantes en justifiant vos réponses.
· Phrases:
1. « La lumière du phare balayait l'obscurité de la nuit. »
2. « Son sourire était aussi lumineux que le soleil levant. »
3. « Après des heures de recherche, il a enfin vu la lumière. »
4. « Ses paroles étaient une lumière dans ma période sombre. »
· Questions:
1. Identifiez le mot polysémique commun à toutes les phrases et expliquez ses différents sens dans chaque contexte.                                                                                      (8pts)
2. Analysez la connotation de ce mot dans chaque phrase et expliquez comment elle contribue au sens global.                                                                                         (8pts)
3. Proposez deux autres exemples de phrases utilisant ce mot dans des sens différents, en expliquant chaque sens.                                                                                      (3pts)

· Corrigé type :

1. Mot polysémique: « lumière »                                                                                 (8pts)

· Sens dans chaque contexte: 
· Dans la première phrase, « lumière » fait référence à la source de lumière émise par un phare, utilisée pour éclairer l'obscurité de la nuit.
· Dans la deuxième phrase, « lumière » est utilisé métaphoriquement pour décrire un sourire brillant et joyeux, similaire à l'éclat du soleil levant.
· Dans la troisième phrase, « lumière » représente la compréhension ou la solution à un problème après des heures de recherche, symbolisant la clarté intellectuelle.
· Dans la quatrième phrase, « lumière » est utilisé pour décrire les paroles de quelqu'un comme étant une source d'espoir, de réconfort ou de guidance dans une période difficile. Cette phrase illustre une utilisation métaphorique du mot « lumière », où il représente une influence positive qui éclaire une période sombre dans la vie de quelqu'un.

2. Connotation dans chaque phrase:                                                                 (8pts)
· Dans la première phrase, « lumière » a une connotation de sécurité et de guidage, soulignant le rôle du phare pour éclairer et naviguer dans l'obscurité.
· Dans la deuxième phrase, la connotation de « lumière » est positive, évoquant la chaleur, la positivité et la beauté, renforçant la comparaison avec le soleil levant.
· Dans la troisième phrase, la connotation de « lumière » est celle de la clarté, de la compréhension et du soulagement après un moment de confusion ou d'incertitude.
· Dans la quatrième phrase, Le mot « lumière » ici a une connotation positive, évoquant le soulagement et la clarté dans un moment de confusion ou de tristesse.

3. Deux autres exemples de phrases:                                                        (3pts)
· « La lumière du projecteur éclairait la scène. »
 (Sens: Source de lumière pour éclairer une scène)
· « Après l'orage, la lumière du jour a révélé les dégâts causés par la tempête. » 
(Sens: Lumière naturelle du jour révélant les détails après un événement)
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