TD1
La reformulation des paragraphes
La reformulation consiste à exprimer une idée, une phrase ou un texte de manière différente tout en conservant le sens original. Elle permet de clarifier, simplifier, ou adapter le contenu à un autre contexte, un autre public ou une autre forme d'expression, tout en évitant la répétition exacte des mots. La reformulation est souvent utilisée pour améliorer la compréhension, préciser des informations, ou présenter un argument sous un angle différent.
Reformuler les textes suivants :

Texte1 : 
Le cloud computing permet aux entreprises et aux particuliers de stocker des données et d'exécuter des applications via des serveurs distants, accessibles par Internet. Ce modèle offre une flexibilité accrue, car il permet d'accéder aux ressources informatiques en fonction des besoins, sans avoir à investir dans des infrastructures coûteuses. De plus, le cloud facilite la collaboration en temps réel et assure une meilleure gestion des données, tout en réduisant les risques liés à la perte d'informations grâce à des systèmes de sauvegarde automatisés.

Texte2 : 
[bookmark: _GoBack]Les réseaux de capteurs sans fil (RCS) sont des ensembles de dispositifs autonomes capables de collecter des données environnementales, telles que la température, l'humidité ou la pression, et de les transmettre via une connexion sans fil à un réseau central. Ces réseaux sont utilisés dans diverses applications, notamment la surveillance de l'environnement, la gestion de l'énergie ou la détection de mouvements. Grâce à leur faible consommation d'énergie et leur capacité à fonctionner dans des environnements difficiles, les réseaux de capteurs offrent des solutions efficaces pour collecter des informations en temps réel tout en minimisant les coûts d'installation et de maintenance.
