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Mini projet « Un système de surveillance d’un poulailler »

On veut réaliser un projet  qui utilise la technologie agent pour développer un système de surveillance d’un poulailler.

Le système doit contrôler intelligemment les variables environnementales pour détecter essentiellement les concentrations élevées du gaz et la température qui sont des facteurs importants qui peuvent causer une augmentation de la mortalité et par conséquence une diminution de la rentabilité de la filière avicole.

Le système utilise un ensemble d’agents capteurs pour acquérir les variables nécessaires et un ensemble des agents interpréteurs pour interpréter les résultats qui seront communiqués a un agent coordinateur installé sur le mobile de responsable du poulailler. Cet agent assure une surveillance à distance et permettre l’intervention du responsable en cas de problème (il prend des décisions à partir des informations obtenues de la part des agents interpréteurs en utilisant des algorithmes de prise de décisions).  Le poulailler est équipé par des objets connectés qui permettre des réactions automatiques (exemple : l’ouverture et la fermeture automatique des fenêtres). 
QUESTIONS

1. Proposer l'architecture globale du système 

2. Donnez la PAGE et les caractéristiques de l’environnement Pour chaque agent du système
3. Donnez un exemple de communication entre l’agent coordinateurs et les agents interpréteurs en utilisant le langage KQML.
4. Réaliser ce système en utilisant la plateforme jade
5. Donner le sniffer de la communication entre agents
6. Donner une représentation des travaux de l’agent coordinateur
