
تصحيح نموذجي امتحان :مقياس النظرية المالية
جواب الاول: (2ن)
أ -اذكر انواع الاسواق المالية : سوق  النقدي وسوق راس المال (مقبول بتفصيل)  (0.5).
ب- اذكر خمسة عوامل المؤشرة في اتخاذ القرار: القيم والعادات، المؤشرات الشخصية، الميول والطموحات، النفسية ، الخارجية.(0.5).
ج-/ بمثال بسيط لهذه القرارات الانتاج: طريقة الانتاج. التمويل: معدلات الارباح، عنصر البشري: اسس دفع اجور، التسويق: نوعية السلع(0.5).
د- اذكر ثلاثة معايير لحاة عدم تاكد في اتخاذ القرار المالي: معيار التفاؤل، معيار التشاؤم،معيار الندم.(0.5).
جواب الثاني: (4ن)
عقود المستقبليىة والخيارات :عقود المستقبليةهي عقود لشراء الاوراق المالية محل التعاقد بسعر محدد ان يتم تسليم لاحقااما عقود الاختيار هي عقود تعطي للمشاري حق الاختيار في تنفيد اوعدم تنفيد عقد.(1ن)
أذون الخزانة : أدوات دين قصيرة الأجل تصدرها الحكومات بفترات استحقاق تصل إلى سنة. تتميز بانخفاض مخاطرها وعوائدها المعتدلة.(1ن)
شهادات الاستثمار  : تمثل وديعة استثمارية بأجل محدد تُصدرها البنوك أو المؤسسات المالية لجذب رؤوس الأموال مع تقديم عوائد ثابتة أو متغيرة.(1ن)
الأسهم الممتازة القابلة للتحويل: نوع خاص من الأسهم الممتازة التي يمكن تحويلها إلى أسهم عادية بعد مدة محددة.(1ن)
جواب الثالث: (3ن)
المخاطر المرتبطة بالأوراق المالية تنقسم إلى نوعين رئيسيين: المخاطر النظامية و المخاطر غير النظامية.
1- المخاطر النظامية (أو مخاطر السوق) هي تلك التي تؤثر على السوق بشكل عام أو على قطاع كبير من السوق. من أبرز الأمثلة على المخاطر النظامية هي مخاطر التضخم و مخاطر الفائدة و مخاطر العملة، حيث يمكن أن تؤثر هذه العوامل الاقتصادية الكبرى على جميع الأوراق المالية في السوق. كما أن المخاطر السياسية و المخاطر الاقتصادية الكلية هي عوامل أخرى تتسبب في تقلبات كبيرة في الأسواق المالية التي لا يمكن تقليلها بسهولة عبر التنويع.(1.5)
2- المخاطر غير النظامية (أو المخاطر الخاصة) تتعلق بمخاطر تؤثر على شركة أو قطاع معين فقط. من هذه المخاطر نجد المخاطر التشغيلية، مثل الأخطاء البشرية أو الفشل في الأنظمة، وكذلك المخاطر الائتمانية التي تتعلق بعدم قدرة الشركات على سداد ديونها. يمكن تقليل المخاطر غير النظامية عن طريق تنويع محفظة الاستثمار. (1.5)
جواب الرابع: (5ن)
1- تقوم الاسواق المالية بيع اصول مالية لك، وتحويل مبلغك المدخرة للمزراع لاستثمارها (1ن)
2- الفائدة التي تعود عليك هي الربح الناتج من عمليةاستشمار اموالك بتسبة معينة لك وللمزارع وللسوق المالي. (2ن)
3- [bookmark: _GoBack]الاستغلال الامثل للموارد المتاحة :استغلال الموارد العاطلة وتحقيق الرفاهية لافراد المجتمع.(2ن)

جواب الخامس(6ن)
: الفرق بين صناديق الاستثمار المفتوحة والمغلقة من حيث الهيكل والمرونة والسيولة 
 الهيكل: الصناديق المفتوحة: تصدر وحدات أو أسهما جديدة عندما يستثمر أشخاص جدد، ويتم شراء الوحدات من المستثمرين الحاليين عند استردادهم. الصناديق المغلقة: تصدر عددًا ثابتا من الأسهم عند تأسيسها من خلال طرح عام أولي، ولا يتم إصدار أسهم جديدة بعد ذلك. 
. المرونة: الصناديق المفتوحة: تتيح مرونة للمستثمرين حيث يمكنهم الدخول والخروج في أي وقت بناء على صافي قيمة الأصول. الصناديق المغلقة: لا يمكن للمستثمرين الخروج إلا عن طريق بيع الأسهم في السوق الثانوية..
 السيولة: الصناديق المفتوحة: تتمتع بسيولة عالية، حيث يمكن للمستثمرين استرداد استثماراتهم يوميا. الصناديق المغلقة: تعتمد السيولة على التداول في السوق الثانوية، وقد تكون محدودة بناء على حجم التداول. 


1
