La fiche de lecture (pourquoi la préparer et comment la préparer)
1. Qu’est-ce qu’une fiche de lecture ?
Une fiche de lecture est un document synthétique qui résume et analyse les principaux éléments d'un texte, qu'il s'agisse d'un livre, d'un article ou d'un autre document. Elle est utilisée pour conserver et organiser les informations essentielles tirées de la lecture, facilitant ainsi la mémorisation et l'exploitation ultérieure de ces informations dans des travaux de recherche ou des rédactions.
2. Réaliser sa fiche de lecture : les étapes clés[footnoteRef:1] [1:  https://www.scribbr.fr/astuces/fiche-de-lecture/#quest-ce-quune-fiche-de-lecturenbsp
] 

Le processus de création d'une fiche de lecture implique plusieurs étapes bien définies, allant du travail préliminaire à la rédaction finale. Voici comment procéder :
2.1.  Le Travail préliminaire
La première étape consiste à s'intéresser au livre et à ses informations périphériques. Regardez qui est l'auteur et quel est le titre du livre. Lisez également la quatrième de couverture pour vous rendre compte rapidement du contenu de l'ouvrage. Il est important de structurer les points importants par chapitre dans votre fiche de lecture.
Ce travail préliminaire vous permettra d'orienter votre lecture afin de mieux cibler ce qu'il y aura à repérer dans la lecture à venir. Vous obtiendrez ainsi une première idée de la structure du livre ou document.
2.2.  La Lecture de l'ouvrage
Lors de la lecture, évitez de perdre du temps en revenant sur des passages que vous avez lus trop vite. Soyez très concentré et adoptez une lecture active : prenez une feuille et un stylo pour noter toutes les informations importantes que vous trouvez. Notez dès le début les thèmes importants, les idées clés, et le numéro des pages pour pouvoir y revenir plus rapidement plus tard si besoin.
N'hésitez pas à noter également des citations importantes, ainsi que toutes les réflexions et axes d'analyse que vous pourriez avoir durant la lecture. Cela vous fera gagner du temps par la suite !
2.3.  La rédaction de la fiche de lecture
Votre fiche de lecture se divisera en deux parties : une partie factuelle sur l'ouvrage et une partie plus axée sur une brève analyse.

2.3.1. La partie factuelle
Commencez par écrire une brève bibliographie sur l'auteur, en incluant toutes les informations pertinentes en lien avec l'ouvrage. Faites ensuite un petit résumé de l'œuvre en mentionnant notamment ses thèmes principaux. Résumez plus en détail les thèmes que l'auteur traite dans son ouvrage, en notant les idées principales, les principaux arguments et les informations principales présentes dans l'ouvrage (par chapitre). N'oubliez pas d'ajouter des citations importantes tout en mentionnant leur numéro de page.

2.3.2.  La partie analyse
Rédigez l'ensemble des commentaires qui vous viennent à l'esprit suite à la lecture de l'ouvrage. Vous pouvez ici analyser les personnages, les différentes parties et la structure de l'ouvrage. Enfin, vient la partie réflexion, qui vous permettra de noter vos idées personnelles sur l'ouvrage, les axes de réflexion auxquels vous pensez et qui pourront vous aider à développer une analyse plus poussée lors d'un examen ou d'un compte rendu de recherche. 
3.   Comment présenter sa fiche de lecture ?

· Utiliser des feuilles format A4 de préférence en papier cartonné ;
· Il est recommandé d’écrire uniquement au recto de la feuille ;
· Pour avoir une fiche de lecture bien organisée et facile à lire, il est conseillé de bien séparer les éléments la constituant ;
· Utilisez des couleurs différentes : titres, paragraphes, points importants, etc.
· Il est possible qu’une fiche de lecture d’un document soit composée de plusieurs pages.
· Veillez, dans ce cas, à bien soigner la numérotation des pages pour ne pas les confondre.
· Chaque page doit comporter, au verso, la référence bibliographique complète, du document en question.
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