اجابة نموذجية: ادراة مصادر التمويل


1. ما الهدف الأساسي من التقرير المالي في المؤسسة؟ 2ن
الهدف هو تقديم معلومات مالية دقيقة وموثوقة لمساعدة الإدارة، المستثمرين، المقرضين وغيرهم من أصحاب المصلحة في اتخاذ قرارات اقتصادية رشيدة تتعلق بالاستثمار، التمويل والتشغيل.  
2. كيف يمكن استخدام التحليل المالي للكشف عن ضعف الأداء المالي؟2ن
من خلال مقارنة النسب المالية مثل معدل دوران الأصول أو نسبة الربحية مع الفترات السابقة أو مع منافسين في نفس القطاع، يمكن الكشف عن تراجع الكفاءة أو زيادة في الديون أو ضعف السيولة. 
3. اذكر فقط ثلاثة مجالات الادراة المالية؟2ن
التخطيط، تحديد الميزانية، ادراة وتقييم المخاطر
4. ما الفرق بين الاعتماد الإيجاري والتمويل بالقرض؟2ن
الاعتماد الإيجاري يتمثل في استئجار أصل معين لفترة محددة مقابل دفعات دورية، دون تملكه مباشرة، بينما القرض يعني اقتراض مال لشراء الأصل مع التزام بالسداد. الفرق الجوهري: في الإيجار لا يظهر الأصل كممتلكات في الميزانية، أما في القرض فهو يظهر ضمن الأصول والمطلوبات. 
5. ا خصائص الايجار التشغيلي والايجار التمويلي كل نوع؟2ن
 نذكر منها الإيجار التشغيلي: قصير الأجل، لا يُنقل فيه الأصل إلى المستأجر، ويتحمل المؤجر مخاطر الصيانة والتقادم. الإيجار التمويلي: طويل الأجل، يُنقل فيه معظم مخاطر ومزايا الأصل للمستأجر، وقد ينتهي بالتملك. 
6. كيف يؤثر الاعتماد الإيجاري على القوائم المالية للمؤسسة؟2ن
في حالة الإيجار التشغيلي: تسجل المدفوعات كمصروفات تشغيل، في حالة الإيجار التمويلي: يسجل الأصل كأصل ثابت والتزامات الدفع كمطلوبات
7. اشرح الفرق بين الأرباح المحتجزة والاحتياطات من حيث طبيعتها كمصدر للتمويل الذاتي، مع بيان الآثار المالية لكل منهما على سياسة توزيع الأرباح والاستثمار. 3ن
الأرباح المحتجزة: هي الجزء من صافي الأرباح الذي لا يتم توزيعه على المساهمين، بل يعاد استثماره داخل المؤسسة. الاحتياطات: تقتطع من الأرباح لتحقيق أهداف معينة مثل احتياطي قانوني، احتياطي استثماري،الأثر: الأرباح المحتجزة تدعم التوسع دون الحاجة للتمويل الخارجي. الاحتياطات تضيف طابعا محاسبيا تنظيميا للتمويل الذاتي، كل منهما يقلل من الأرباح الموزعة، مما قد يثير تحفظ المساهمين لكنه يعزز الاستقلال المالي للمؤسسة. 
8. كيف تساهم مخصصات الإهلاك في دعم التمويل الذاتي رغم كونها ليست تدفقات نقدية فعلية؟ 3ن
مخصصات الإهلاك تحتسب كمصاريف محاسبية غير نقدية، تقلل من صافي الربح الخاضع للضريبة دون أن تستهلك سيولة فعلية، هذه السيولة المحفوظة يمكن استخدامها لإعادة الاستثمار أو تجديد الأصول، ما يجعلها مصدرا غير مباشرا للتمويل الذاتي.
9. [bookmark: _GoBack]اذكر اربعة العوامل المؤثرة في الهيكل المالي بدون الشرح2ن
نمو المبيعات، استقرار المبيعات، درجة المنافسة، بنية الموجودات
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