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Corrigé Examen de Remplacement « Sciences de la communication »

· Sujet : Barème : (20/20 points)

 « La motivation est le moteur de l’action, mais elle doit être soutenue par une écoute attentive et une gestion maîtrisée des émotions. » — (Daniel Goleman)
-Rédigez une dissertation en vous appuyant sur la citation ci-dessus.
· Votre réponse devra être structurée (introduction, développement, conclusion) et comporter entre 500 et 600 mots.



· Barème et corrigé : 20/20 pts ;
· Introduction                                                                                                      (2pts)
· Présentation du sujet ;
· Repérage des concepts clés de l’assertion ;
· Annonce du plan de la réponse.
· Développement en 2 ou 3 partie                                                                        (8pts)
· Définition(s) ;
· Cerner la motivation, l’émotions et l’écoute active;
· Illustration / consolidation.
· Conclusion                                                                                                          (2pts)
Récapitulation du cheminement des idées apposées dans l’introduction et présentées dans le développement.
· A retenir (la forme):                                                                                          (8 pts)                                                              
· Usage et pertinence de la langue ;
· Cohérence
· Eléments de transition entre les différentes parties de réponse ;
· Illustrations et citations.


· Corrigé type :
La motivation, les émotions et l’écoute active comptent parmi les éléments qui façonnent les échanges humains. Leur influence se fait sentir aussi bien dans la manière de communiquer que dans les apprentissages et la manière de collaborer. Il peut donc être utile de s’arrêter sur leur fonctionnement, leurs interactions et les effets qu’ils produisent au quotidien.
La motivation soutient l’engagement, notamment face aux difficultés. Elle peut être liée à un intérêt personnel, ou naître de facteurs extérieurs comme une reconnaissance ou une attente sociale. Selon Ryan et Deci (2000), la motivation qui vient de soi-même pousse à s’impliquer avec plus de constance. Par exemple, un élève passionné par la musique consacre du temps à s’exercer sans attendre de récompense. Cette énergie intérieure facilite aussi des échanges plus sincères et une écoute plus réceptive.
Les émotions interviennent, elles aussi, dans les interactions. Goleman (1995) rappelle que savoir reconnaître ce que l’on ressent, mais aussi comprendre ce que vit l’autre, contribue à des échanges plus équilibrés. Dans une réunion d’équipe, un collègue capable de garder son calme et de percevoir les tensions des autres pourra proposer un compromis plutôt que d’envenimer la discussion. L’empathie ne se décrète pas, mais elle peut se développer si l’on prend le temps d’être attentif à l’autre.
Quant à l’écoute active, elle demande une attention soutenue. Il ne s’agit pas seulement d’entendre les mots, mais de chercher à comprendre ce que l’autre tente de dire, parfois au-delà des phrases. Carl Rogers (1951) insiste sur la posture d’ouverture qui permet à l’interlocuteur de se sentir réellement entendu. Par exemple, un enseignant qui reformule ce qu’un élève a tenté d’exprimer peut l’aider à mieux cerner sa pensée, tout en installant un climat de confiance.
Lorsque ces trois aspects sont négligés, les échanges deviennent plus compliqués. Un manque de motivation peut créer de l’indifférence. Des émotions non gérées peuvent brouiller les intentions. L’absence d’écoute risque d’alimenter les malentendus. Dans un cadre professionnel, un responsable peu attentif à son équipe peut freiner les efforts collectifs, même sans le vouloir.
Un exemple est celui d’un conflit non résolu. Si les personnes concernées n’ont pas envie de comprendre ce qui se joue, si les émotions prennent le dessus, et si chacun campe sur ses positions sans écouter l’autre, le conflit risque de s’enliser. À l’inverse, le simple fait d’accorder du temps à l’échange, de se mettre à la place de l’autre et de chercher ensemble une voie de sortie permet souvent d’apaiser la situation.
En dernier, la motivation, les émotions et l’écoute active, lorsqu’elles sont prises en compte avec un certain équilibre, contribuent à rendre les échanges plus simples, plus justes et parfois plus féconds. Leur combinaison offre un appui pour mieux comprendre les autres et trouver des chemins d’entente, dans la vie quotidienne comme dans le travail.
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