2-Recherche bibliographique : qu’est-ce qu’un ouvrage de référence ?
Introduction 
     La recherche bibliographique est une étape fondamentale dans l’élaboration d’une recherche. Cette démarche de lecture permet d’effectuer des recherches dans les bibliographies d’ouvrages de références utilisées pour la compilation des archives bibliographiques.
Qu’est-ce qu’un ouvrage de référence ?
     Les ouvrages de références présentant la caractéristique d’être constitués de listes classées par ordre alphabétique, thématique, chronologique, auxquels on se réfère pour obtenir rapidement une réponse. On définit les ouvrages de référence comme des sources d’information de consultation ponctuelle et aisée, destinées à faciliter  la recherche d’information et des documents. Ces ouvrages donnent accès à une information factuelle (dates, statistiques, etc.), mais aussi à des synthèses et à des bibliographies. 
Exemple des ouvrages de références  
Il existe différents types d’ouvrage de références correspondant au genre d’information recherchée et sa spécialisation. Voici quelques exemples des ouvrages de référence : 
· Encyclopédies (générales et spécialisées) : Oxford Encyclopaedia of European Community Law (A. G. Toth), Oxford University Press, 1990…
· Dictionnaires/ glossaires : définitions des termes et des notions.
· Dictionnaire de langue : dictionnaire analogique, Larousse, 1994, dictionnaire des synonymes et contraire, Le Robert, 1997…
· Atlas : cartes géographiques et thématiques.
· Répertoire bibliographique : informations bibliographiques sur des livres, des articles de journaux et des revues, etc.
· Les thèses et mémoire.
· Les documents officiels : manuels scolaires, guide de l’enseignant…
Pourquoi la recherche bibliographique ?
· Acquérir de nouvelles connaissances. 
· Adapter sa pratique en fonction de la science.
· Actualiser de sa compétence.
· Diversifier des sources d’’informations.
3- La rédaction d’une problématique 
3-1- Définition de la problématique 
     Dans son acception générale ; la problématique est : « l’art, la science de poser les problèmes » Dictionnaire, le Petit La Rousse.
     Pour les spécialistes de méthodologie, la problématique est le faite de formuler des questions et d’émettre des hypothèses concernant un sujet de recherche. Par exemple pour Michel Baud, la problématique « est l’ensemble construit, autour d’une question principale, des hypothèses de recherche et des lignes d’analyse qui permettront de traiter le sujet choisit ». P.32. 
Pour Mathieu Guidère, « est la formulation d’une question centrale concernant ceux qui pose problème dans le sujet traité. Elle est construite autour d’hypothèses de recherche qui permettent de saisir les enjeux et la portée de la question pour le domaine concerné ». P.19.
Selon Nelly Labère : « la problématique est l’interrogation centrale qui articule les hypothèses de recherche et les lignes d’analyse rendant compte de la spécificité de votre sujet » in méthodologie de la thèse et de mémoire en édition Studyrama, 2003, p.157.  
     Pour nous, la problématique est une composante essentielle de la recherche et elle doit être rédigée de façon claire et cohérente. Elle consiste à annoncer explicitement le sujet, justifier son choix (explication) c’est-à dire donner les motivations, formuler les questions, émettre les hypothèses de recherche et exposer la démarche de recherche.
3-2- Rédiger une problématique
     La rédaction d’une problématique est la première étape d’une recherche scientifique. Le chercheur (l’étudiant) doit :
D’abord, annoncer le sujet de la recherche et justifier son choix en donnant des motivations et des raisons. 
Ensuite, le chercheur pose ses questions. A ce niveau il s’agit  des questionner le sujet dans les dimensions voulues par la recherche envisagé. Parmi les questions posées le chercheur doit avoir une question principale et les autres seront secondaires. Comme il explique Michel Baud, cette question : «  doit être cuticule, centrale, essentielle, par rapport au sujet choisis. Elle ne doit pas être à côté du sujet,  ou décalée par rapport à lui » P.35.
Ex : Sujet : le rôle de la lecture dans le développement de la compétence rédactionnelle chez les élèves de secondaire. 
La question principale serait : la lecture permit-elle d’améliorer la compétence rédactionnelle chez les élèves
 de secondaire ?
La question décalée : (poser des questions plus pertinente au sujet) :
· Quelle place occupe la lecture chez les élèves du secondaire ?
· Quelles sont les lectures que préfèrent les élèves du secondaire ?
Ainsi, avec le questionnement, les hypothèses constituent un élément fondamental de la problématique. Elles sont émises directement après les questions posées. 
Selon le Petit Robert : une hypothèse est une « proposition relative à l’explication de phénomène naturel, admise provisoirement avant d’être soumises au control de l’expérience »
Pour Mathieu Guidère, elle constitue « une explication admise temporairement concernant des phénomènes donnés et cela jusqu’à sa confirmation ou sa réfutation par l’expérience ou par la démonstration » P.72.
· Une hypothèse se formule en terme énonciatif (déclaratif, assertif).  
· Une hypothèse doit être véritable : le chercheur doit éviter de formuler des hypothèses qui ne peuvent pas valider ou invalider  sur le terrain. 
Ex : les enseignants algériens sont les premiers à avoir alternés les langues en classes →  on ne peut pas la vérifier sur terrain.
· Une hypothèse ne doit pas comporter des contradictions avec des données scientifiques admises comme vrai (des vérités indiscutables)
Ex : le climat du travail en classe n’a aucun rapport avec la motivation des élèves. 
En fin, après la formulation des hypothèses, le chercheur doit annoncer sa démarche de recherche.
Au niveau de la partie théorique, le chercheur doit annoncer les théories, les concepts et les notions qu’il va convoquer pour construire le corps conceptuel.
Au niveau de la deuxième partie, il présente et annonce l’ensemble des activités à mener pour la collecte des corpus à analyser.
Ex : s’il envisage de faire un enquête par questionnaire écrit, il doit l’annoncer au niveau de sa démarche et préciser l’objet de l’enquête, les échantillons et l’analyses envisagée.
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